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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО № 1

Уважаемые коллеги!

22-я Годичная конференция Санкт-Петербургского союза ученых пройдет в субботу 7 апреля в Большом конференц-зале Санкт-Петербургского научного центра РАН (Университетская набережная, д. 5). Начало регистрации в 9 ч. 30 мин. Начало Конференции в 10 ч. В повестке дня отчеты и выборы руководящих органов СПбСУ, дискуссия по вопросам работы Союза.

В воскресенье 8 апреля с 11 ч. пройдет Седьмая междисциплинарная научная конференция СПбСУ. Утреннее заседание планируется посвятить проблемам мозга, памяти, мышления. Дневное заседание (с 14 час.) будет посвящено истории, значению и сохранению Военно-медицинской академии.

С целью совершенствования работы Координационного совета Оргкомитет принял решение о введении порядка выдвижения кандидатур в состав КС, аналогичного порядку выдвижения в Научный совет СПбСУ, как это было сделано и в 2011 году..

Вы можете выдвинуть любого члена СПбСУ в новый состав КС, если сообщите об этом Оргкомитету в письменной форме (по почте на адрес СПбСУ или, что предпочтительно, в виде приложенного файла по электронной почте alt@AT1660.spb.edu или d.raskin@home.eltel.net) до 28 марта 2012 г. включительно.

В письме должна содержаться информация о рекомендуемом: ФИО, ученые степени и звания, должность, место работы, область научных интересов, а также подтверждение того, что выдвижение согласовано с рекомендуемым.

Информация о кандидатах будет размещена на сайте СПбСУ не позднее 30 марта и на стенде перед началом конференции. 

Выдвижение в ходе конференции и самовыдвижение не предусмотрено.

Присутствие на Конференции выдвигаемого и рекомендующего обязательно, кроме исключительных случаев.

Пригласительный билет и программа будут высланы позднее и представлены на Конференции.

Будем признательны за погашение задолженности (если она есть) по членским взносам. Размер задолженности можно уточнить по телефонам: 921-4562 или 328-4124, а также по электронной почте (alt@AT1660.spb.edu). Удобна оплата взносов через Сбербанк, форма платёжного поручения прилагается. 

Избрание в руководящие органы СПбСУ будет возможно лишь при уплате членских взносов до момента представления кандидатур на Конференции.

Размер годового взноса в настоящее время – 200 руб.

Надеемся на Ваше активное участие в работе Конференции.

Оргкомитет: 

Б.К. Ганнибал (председатель), И.И. Елисеева, А.М. Ельяшевич, М.Б. Конашев,

С.С. Лазарян, Д.И. Раскин, Д.А. Субетто, А.Л. Тимковский, Э.А. Тропп, Т.О. Хасанова
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