ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ
Координационного совета СПбСУ № 8 (568) 

от 23 сентября 2014 года

Присутствовали: 
Члены КС СПбСУ: Головачев В.С., Дрынкина Т.И. (председатель), Ермолаев А.И., Ельяшевич А.М., Кузнецов В.К., Павлов В.Г., А.И., Протасенко И.Н. (секретарь), Уваров В.М., Шилов С.Ю.
Члены ревизионной комиссии: Н.Е. Берегой
Приглашённые участники: А.Л. Тимковский
ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Прием в члены СПбСУ – Нина Васильевна Беломестнова.
2. Приветственное обращение КС СПбСУ делегатам IV Форума «Русские и немцы в диалоге. КОМПЕТЕНЦИЯ - ОПЫТ - ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ» (Германия)                                                                        – Кононова Мария Юрьевна, Владимир Сергеевич Головачев.
3. О подготовке к Юбилейной конференции – Андрей Леонидович Тимковский, Сергей Юрьевич Шилов.
4. Об издании буклета о СПбСУ – Андрей Леонидович Тимковский.
5. Об обращении в КС СПбСУ Третьякова В.В.
6. Разное.

1. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «ПРИЕМ В ЧЛЕНЫ СПбСУ»
Слушали: А.Л. Тимковский представил кандидата в члены СПбСУ Казаринову Ирину Николаевну, канд. пед. наук. Рекомендатели: Николай Борисович Покровский, Елена Михайловна. Плюснина.
Голосование: За – 17, Воздержался – 0, Против – 0. (В электронном голосовании по этому вопросу приняли участие члены КС: Друкарёв Е.Г., Максимов Л.В., Одинец В.П., Каменцев Л.И., Козырев С.В., Первушин А.И., Сайфитдинова А.Ф., Леонтьев П.А.) – всего 8 человек из состава КС.

Постановили: принять в члены СПбСУ Казаринову Ирину Николаевну.
2. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Приветственное обращение КС СПбСУ делегатам IV Форума «Русские и немцы в диалоге. КОМПЕТЕНЦИЯ - ОПЫТ - ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ» (Германия)».
Слушали: В.С. Головачев информировал о IV Форуме «Русские и немцы в диалоге. КОМПЕТЕНЦИЯ - ОПЫТ - ПРЕЕМСТВЕННОСТЬ» (Германия), который состоится 27 сентября 2014 г. Принята новая редакция Приветственного обращения КС СПбСУ делегатам Форума.
Постановили: 1 – принять  к сведению;
                           2 – заслушать М.Ю. Кононову на следующем заседании КС.

3. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «О подготовке к Юбилейной конференции».
Слушали: С.Ю. Шилов представил на утверждение КС решение оргкомитета по проведению Юбилейной конференции об избрании А.Л. Тимковского в качестве председателя оргкомитета. 
Голосование: «За» - Единогласно. (А.И. Ермолаев, Л.В. Максимов и С.В. Козырев проголосовали как члены оргкомитета)

Постановили: утвердить кандидатуру А.Л. Тимковского в качестве председателя оргкомитета.
4. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Об издании буклета о СПбСУ».
Слушали: А.Л. Тимковский обосновал настоятельную необходимость издания буклета о СПбСУ. Работа по подготовке буклета распределена следующим образом: перевод на английский язык – Л.В. Максимов, В.М. Хабибуллина; дизайн – В.С. Головачев. Рекомендованный тираж – 500 экз.
Обсудили вопрос контактов со СМИ.
5. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Об обращении в КС СПбСУ Третьякова В.В.»
Слушали: Обсудили письмо В.В. Третьякова. Пришли к выводу, что необходимо представлять себе возможные варианты нашей реакции на подобные обращения (С.Ю. Шилов). А.И. Ермолаев отметил необходимость получения обратной связи от Администрации п. Лазаревское, в случае, если ситуация выглядит как-то иначе.
Постановили: Направить письмо в адрес администрации п. Лазаревское с просьбой внимательно разобраться в сложившейся ситуации.
6. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Разное».
Слушали: А.М. Ельяшевич информировал о Фонде Зимина, о Российской Ассоциации содействия науке и семинаре по биотематике в 20х числах октября.
С.Ю. Шилов проинформировал о работе с украинскими беженцами в Ростове в течение двух летних месяцев.
Постановили: Принять к сведению.
Председатель заседания: Т.И. Дрынкина.
Секретарь: И.Н. Протасенко.
