ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ № 11(571) 
Координационного совета СПбСУ 
от 25 ноября 2014 года 
Присутствовали: 
Члены координационного совета Б.К. Ганнибал, Т.И. Дрынкина (председатель заседания), Л.И. Каменцев, В.К. Кузнецов,  П.А. Леонтьев, В.П. Одинец, В.Г. Павлов, А.И. Первушин, В.М. Уваров, С.Ю. Шилов (секретарь).
Приглашенные участники: А.В.Степанов, Ю.Н. Гнедин, Н.Б. Покровский, М.И. Ревяков, И.Г. Абрамсон, М.Л. Фирсов.
ПОВЕСТКА ДНЯ
1. Прием в члены СПбСУ  – Н.В. Беломестнова).
2. О судьбе защитной зоны Пулковской обсерватории– А.В. Степанов, Ю.Н. Гнедин.
3. О результатах деятельности Рабочей группы социально-экономического проектирования  Николай Борисович Покровский.
4. Разное.

Перед началом заседания Татьяна Ивановна Дрынкина объявила о делегировании некоторыми отсутствующими по объективным причинам  членами КС своих голосов присутствующим на заседании: А.И Ермолаев – С.Ю. Шилову; С.В. Козырев и А.М. Ельяшевич – Т.И. Дрынкиной, И.Н. Протасенко – Б.К. Ганнибалу, А. Сайфитдинова проголосует в режиме on-line. Кворум есть. 
1. ВОПРОС ПОВЕСТКИ ДНЯ «ПРИЁМ В СПБСУ».
Слушали: Ввиду отсутствия членов Приемной комиссии первый кандидат в члены СПбСУ – Мельников Даниил Андреевич - был представлен Т.И. Дрынкиной: окончил Ростовский государственный университет в 2003 году по специальности «биолог с правом преподавания»; основное направление научной работы – фундаментальные исследования в области зоологии (герпетология), систематика, таксономия, экология. В настоящее время работает научным сотрудником в Зоологическом Институте РАН, имеет около 25 научных публикаций.

Постановили:   Принять в члены СПбСУ Мельникова Даниила Андреевича ‑ «ЕДИНОГЛАСНО».
Слушали: С.Ю. Шилов представил второго кандидата в члены СПбСУ Степанова Алексея Федоровича: окончил Санкт-Петербургский государственный политехнический университет в 1994 году; основное направление научной деятельности – стратегическая прогностика и системы коллективной мыследеятельности; работает генеральным директором ООО «Знаниевый реактор».

Постановили:   Принять в члены СПбСУ Степанова Алексея Федоровича ‑ «ЕДИНОГЛАСНО».
2. ВОПРОС ПОВЕСТКИ ДНЯ «О СУДЬБЕ ЗАЩИТНОЙ ЗОНЫ ПУЛКОВСКОЙ ОБСЕРВАТОРИИ».
Слушали: Александр Владимирович Степанов и Юрий Николаевич Гнедин рассказали об актуальных проблемах главной астрономической обсерватории РАН, которая является национальным достоянием России и включена в список ЮНЕСКО. Охранная зона вокруг ГАО РАН просуществовала до 2005 года, но потом возникли серьезные проблемы: постоянно нарушается режим защитной зоны, из-за прилегающей автотрассы М-20 создаются помехи в виде вибраций, засветки ночного неба, попыток застройки многоэтажных домов внутри защитной зоны. Охранная зона Пулковской обсерватории нужна для обеспечения высокоточных наблюдений, для уменьшения турбулентности, которая мешает наблюдать за звездами – любой жилой квартал создает такую турбулентность в атмосфере. Дороги создают запыленность воздуха. Охранная зона необходима для обеспечения астроклимата. Можно, конечно, говорить о том, что высокоточные наблюдения можно осуществлять и в обсерватории в Чили, или даже в обсерватории в Кисловодске. Однако у Пулковской обсерватории есть длинные ряды значимых наблюдений, которые прерывать нельзя. 
В этой связи Александр Владимирович Степанов и Юрий Николаевич Гнедин просили КС СПБСУ подготовить Заявление в поддержку главной астрономической обсерватории РАН в Пулково, суть которого – обеспечить соблюдение режима защитной зоны: запретить на прилегающей автотрассе М-20 движение транспорта грузоподъёмностью от 5 тонн и выше, ограничить этажность прилегающей застройки до 4-х этажей, запретить любое строительство в рекреационной зоне Р2.
Выступили: А.Г Абрамсон, Л.И. Каменцев, В.Г. Павлов, М.Л. Фирсов, Т.И. Дрынкина. В ходе дискуссии было предложено подготовить письменное заявление КС СПбСУ в поддержку главной астрономической обсерватории РАН в Пулково.
Постановили:  Подготовить письменное Заявление КС СПбСУ в поддержку главной астрономической обсерватории РАН в Пулково –

содержание – обеспечить соблюдение режима защитной зоны, в том числе запретить на прилегающей автотрассе М-20 движение транспорта грузоподъёмностью от 5 тонн и выше, ограничить этажность прилегающей застройки до 4-х этажей, запретить любое строительство в рекреационной зоне Р2;

адресаты – Губернатор Санкт-Петербурга, Комитет по государственному контролю, использованию и охране памятников истории и культуры, Главный архитектор Санкт-Петербурга, ФАНО РФ, Государственная Дума РФ, Совет Федерации РФ;
Результаты открытого голосования: за – «ЕДИНОГЛАСНО».
3. ВОПРОС ПОВЕСТКИ ДНЯ «О РЕЗУЛЬТАТАХ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ РАБОЧЕЙ ГРУППЫ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ПРОЕКТИРОВАНИЯ»
Слушали: Николай Борисович Покровский сообщил о результатах деятельности рабочей группы социально-экономического проектирования: был проведен социологический опрос среди работников организаций, представляющих малый и средний бизнес по предмету российской налоговой системы. Уже есть готовые результаты, которые планируется оформить в виде статьи и опубликовать в декабре текущего года.
Постановили. Принять информацию к сведению.

4. ВОПРОС ПОВЕСТКИ ДНЯ «РАЗНОЕ».
Б.К.Ганнибал сообщил, что 28 ноября Европейскому университету исполняется 20 лет, и СПБСУ как соучредитель должен подготовить официальное поздравление с Юбилеем.
И.Г. Абрамсон информировал о выходе новой скандальной книги академика П.Ф. Кононкова, на которую просил обратить внимание членов КС и, по возможности, отреагировать.
Т.И. Дрынкина сообщила, что 27-28 ноября в Доме Ученых будет проходить Международная конференция «Культура России - вызовы и пути решения в условиях современного мира».
Председатель заседания
Т.И. Дрынкина

Секретарь заседания
С.Ю. Шилов
