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1 СОСТАВ И СТРУКТУРА ОРГАНИЗАЦИИ
За отчетный год состав СПбСУ пополнился 25 новыми членами, один восстановлен после погашения задолженности по уплате членских взносов. Это преимущественно ученые и преподаватели нашего города и региона, но есть и представители Москвы(3 чел), Петрозаводска (1 чел.) и даже других государств (Англия, Германия, Канада, Финляндия). Среди принятых 8 докторов и 13 кандидатов наук, 5 человек моложе 40 лет.

Союз ученых за отчётный период претерпел ощутимые потери.

14 июня 2012 г. в возрасте 74 лет после продолжительной болезни скончался кандидат физ.-мат. наук Владимир Викторович Чепарухин, многие годы жизни посвятивший истории науки, истории Политехнического института и личностям его основателей, в течение почти 20 лет активно участвовавший в деятельности СПбСУ.

30 августа 2012 г. на 68-м году жизни умерла кандидат хим. наук Елена Николаевна Дергачёва, научный работник и одарённый музыкант, член СПбСУ с июня 1991 г.

9 сентября 2012 г. в возрасте неполных 65 лет скончался кандидат искусствоведения Валерий Филиппович Платонов, специалист в области инструментоведения и музыкальной археологии, активный член Секции исторического музыкознания СПбСУ.

28 сентября 2012 г. в возрасте всего лишь 63 лет после тяжелейшей болезни ушёл из жизни член-основатель СПбСУ доктор биол. наук, профессор Владилен Евгеньевич Кипятков, энтомолог, основатель Дарвиновского дискуссионного семинара, быстро завоевавшего популярность в широкой среде петербургских учёных.

31 октября 2012 г. скоропостижно скончался доктор мед. наук, профессор, член-корр. РАМН Евгений Алексеевич Селиванов, директор Российского НИИ гематологии и трансфузиологии.

30 ноября 2012 г. в возрасте неполных 64 лет умер кандидат геолого-минералогических наук Александр Николаевич Земцов, учёный-вулканолог, историк науки, много сил вложивший в научно-просветительскую работу со школьниками.

Тяжелейшая потеря постигла петербургскую, российскую и мировую науку 26 декабря 2012 г., когда в возрасте 63 лет скончался выдающийся физик-теоретик доктор физ.-мат. наук Дмитрий Игоревич Дьяконов, один из ведущих специалистов в мире в области физики ядра, элементарных частиц и высоких энергий.

23 февраля 2013 г. в 57-летнем возрасте внезапно умер кандидат исторических наук, известный археолог, историк и правозащитник Юрий Михайлович Лесман.
На 31 марта 2013 г. в списочном составе членов СПбСУ числится 1025 человек – это преимущественно ученые, постоянно проживающие в Санкт-Петербурге и Ленинградской области, а также в других городах России. Более 90 чел. – иностранные граждане или наши соотечественники, живущие и работающие в странах ближнего и дальнего Зарубежья.

В течение отчётного периода в структуре СПбСУ осуществлены следующие изменения: 

· создана рабочая группа по увековечению памяти проф. В.Е. Кипяткова (протокол заседания КС № 16 (535) от 29 января 2013 г.);
· восстановлено название Секции исторического музыкознания СПбСУ (протокол заседания КС № 03 (522) от 15 мая 2012 г.);
· упразднён Центр системных исследований СПбСУ (протокол заседания КС № 03 (522) от 15 мая 2012 г.);
· упразднена Морская секция СПбСУ (протокол заседания КС № 19 (538) от 12 марта 2013 г.);
· упразднено Центрально-Азиатское бюро

Произошли некоторые изменения в составе руководящих органов объединений СПбСУ.

Все изменения отражены в общей схеме структуры СПбСУ (см. Приложение).

2 ОБЩИЕ ИТОГИ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
За истекший период продолжалась весьма разносторонняя работа как центральных органов СПбСУ, так и многочисленных объединений. 

Очень важным оказался этот год для понимания целей существования, стратегии деятельности и принципов организации Союза. В течение отчётного периода действовали две комиссии Координационного совета Союза: Комиссия по стратегии СПбСУ (пред. Н.В. Беломестнова) и Комиссия по выработке поправок к Уставу СПбСУ (пред. Д.И. Раскин).

Поскольку роль информационных технологий в настоящее время непрерывно возрастает, была принята Концепция развития сайта СПбСУ (http
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ru) и избрана редакционая коллегия сайта СПбСУ. Информационная насыщенность сайта и актуальность информации, представленной на сайте возросли, однако требуется ещё сложная и кропотливая работа, прежде чем сайт будет являть собой полноценное представление деятельности Союза.

Особо стоит отметить продолжающееся развитие Российской ассоциации содействия науке, для которой СПбСУ стал в определенной степени образцом. Уже несколько членов СПбСУ являются членами этой новой общественной организации, а почётный председатель правления СПбСУ Л.Я. Боркин входит в состав ее руководства. Необходимо не только отслеживать ситуацию в этом направлении, но и использовать возможности влиять на нее.

Налаживаются контакты с другими организациями, ориентированными на решение тех же задач, что и СПбСУ. Проведены встречи с представителями Северо-восточного государственного университета, Дирекции Наукограда РФ г. Петергофа, С указанными организациями подписаны рамочные соглашения о сотрудничестве.

Продолжилось плодотворное сотрудничество СПбСУ с музеем-заповедником Н.К. Рериха в Изваре. Основная деятельность членов Союза ученых в Музее-усадьбе Н.К.Рериха проходила в образовательной и научно-просветительской области. С 9 по 15 июля 2012 г. на территории памятника природы силами сотрудников музея и членов СПбСУ (гидробиолог В.В. Скворцов, териолог А.Д. Миронов, геоботаник Б.К. Ганнибал и др.) была проведена экологическая экспедиция при финансовом содействии Комитета по природным ресурсам администрации Ленинградской области, чему способствовал природоохранный статус музея, полученный им в 2009 с помощью СПбСУ. Школьники младших и средних классов изварской школы смогли познакомиться с уже испытанными и самыми новыми методами (было закуплено современное оборудование для слежения за жизнью животных под водой и в ночное время) полевых научных исследований. Занятия по ботанике проводились с использованием хороших и так же новых бинокулярных микроскопов. Образовательная программа была продолжена в осеннее и зимнее время: А.Д. Миронов провел лекцию-беседу о животных окрестностей Извары для учащихся местной школы. Б.К.Ганнибал для той же аудитории в цикл лекций рассказал о природе Гималаев и ее охране.

Кроме этого многие члены СПбСУ участвовали в традиционных выездах-встречах с работниками музея и другими представителями культурной общественности Волосовского района и СПб, рассказали о летних научных экспедициях (В.В. Скворцов – о работе на Аляске, А.Д.Миронов – об изучении жизни леммингов в тундре, Л.Я. Боркин – об очередном путешествии «по следам П.С. Палласа» в Западном Казахстане).

Продолжаются консультации администрации музея с руководителями Изварской программы СПбСУ в связи с началом восстановительных работ в Училищном доме, где планируется разместить зоологические, ботанические, археологические и иные научные краеведческие экспозиции.

В день подписания Пакта Рериха 15 апреля в год Охраны окружающей среды в Санкт-Петербурге будет проведена конференция «Экология и культура», в которой СПбСУ, совместно с музеем-усадьбой, выступает одним из главных организаторов и активных участников. 

Активно действовал Центр комплексных полевых исследований, организовавший 2-ю палласовскую экспедицию. Отчёт об экспедиции будет представлен на вечернем заседании первого дня 23 Годичной конференции СПбСУ.

К сожалению, из-за финансовых трудностей был приостановлен выпуск научно-просветительского журнала СПбСУ «Родник знаний». 

Активно работает редколлегия научного журнала «Историко-биологические исследования». Охватывая самый широкий спектр истории биологии, авторы не устают возвращаться к самым тяжелым ее страницам. 

Многие члены СПбСУ традиционно участвовали в общественной деятельности, связанной с анализом положения российской науки и ученых в современном российском обществе и с проблемами сохранения культурно-исторического наследия. КС принято несколько Заявлений по поводу наиболее значимых событий (материалы и конкретные документы приведены в соответствующих разделах Отчета), среди которых заявление о поддержке поправок в законы и подзаконные акты РФ, связанные с регламентацией проведения археологических работ, особенно в законопроект, запрещающий без специальных разрешений применять металлоискатели.

В целом деятельность СПбСУ в отчетный период была разносторонней и достаточно плодотворной. При этом сохраняются проблемы финансового характера, внутренние демографические и иные проблемы на фоне в целом неблагоприятной для науки экономической ситуации и сохраняющегося в немногочисленных, но влиятельных слоях общества негативного или скептического отношения к науке и научной деятельности. 
3 КООРДИНАЦИОННЫЙ СОВЕТ
Сопредседатели КС: 
Б.К. Ганнибал, e-mail: gannibal46@yandex.ru; 
С.В. Козырев, e-mail: kozyrev@spbcas.ru; 
С.Ю. Шилов e-mail: serguei.shilov@gmail.com
На 21-й Годичной конференции в апреле 2012 г. в состав КС были избраны 15 членов. Вместе с 7 сохранившими свои полномочия членами предыдущего состава общая численность КС достигла 22 человек. Сопредседателями КС были избраны к.б.н. Б.К. Ганнибал, к.ф-м.н., С.В, Козырев и С.Ю. Шилов, учёным секретарём – С.С. Лазарян. Позднее, по личному заявлению в связи с длительным оъездом из состава КС вышла Н.И. Неупокоева, и состав КС сократился до 21 чел. За отчётный период было проведено 21 заседание КС. Заседания были посвящены выборам руководства КС, членов Правления, а также утверждению руководителей секций и др. объединений СПбСУ, состава приёмной комиссии, принятию дополнений к Положению о Приёмной комиссии. В течение отчётного периода осуществлялся прием новых членов СПбСУ, среди них 8 докторов и 13 кандидатов наук – всего 25 человек.

В рамках деятельности Комиссии по стратегии была проведена значительная работа, выразившаяся в анализе принципов работы Союза и в проблематизации подходов к этой деятельности. Были проведены круглые столы, посвящённые стратегии деятельности и развития Союза и выработке совместной позиции Координационного Совета по отношению к деятельности религиозных организаций в отношении науки и клерикализации общества. По результатам обсуждения стратегии СПбСУ была принята итоговая резолюция.

Работа Уставной комиссии пока не завершилась созданием списка необходимых и желательных поправок к Уставу СПбСУ.

На заседаниях КС неоднократно заслушивалась информация о деятельности Российской ассоциации содействия науки (РАСН). Поскольку почётный председатель правления СПбСУ Л.Я. Боркин входит в руководящие органы РАСН, а заседания упомянутых органов часто проходят в присутствии членов СПбСУ, то Координационный совет и Союз в целом имеют возможность доведения своего мнения на высокий управленческий уровень этой организации. Перспективы развития этого общественного объединения и мера участия в нем СПбСУ продолжают обсуждаться, и оцениваются членами КС и Союза неоднозначно. Выработка консолидированной политики взаимодействия с РАСН продолжает являться одной из задач руководящих органов Союза.

Одной из важных задач Координационного Совета является контроль над деятельностью структурных подразделений СПбСУ. Следует признать, что не все секции и объединения в срок представляют даже минимально-необходимые данные о своей конструктивной и хотя бы протокольной деятельности! На соответствующие обоснованные запросы КС ответили менее половины подразделений Союза. Дальнейшее следование подобной политике может заставить КС поставить вопрос об упразднении таких секций и объединений.

В соответствии с Миссией СПбСУ КС деятельно участвовал в общественной жизни города и страны. КС направил обращение в поддержку поправок в законы и подзаконные акты РФ, препятствующих бесконтрольному проведению археологических раскопок. В Топонимическую комиссию при правительстве Санкт-Петербурга было направлено обращение о присвоении вновь создаваемым улицам города имён Н.П. Анциферова и братьев Стругацких.

Также в соответствии с Миссией СПбСУ КС пропагандировал свою принципиальную позицию по защите и развитию науки в стране. 

В процессе лекционной и пропагандистской деятельности члены КС активно участвовали в разных мероприятиях. 

Вся организационная работа КС, как и в прошлые годы, проходила в обстановке неблагоприятной для науки конъюнктуры, в условиях снижения авторитета ученых среди большинства государственных и общественных институтов. В связи с этим, эффективность некоторых видов деятельности КС обусловлена лишь инициативой и самоотдачей отдельных его представителей. КС при этом, как организационная структура, старается быть выразителем интересов и мнений основной части научного сообщества Санкт-Петербурга и России в целом.
4 НАУЧНЫЙ СОВЕТ
Председатель Научного совета – И.И. Елисеева, e-mail: irina

 HYPERLINK "mailto:irina.eliseeva@mail.ru"
eliseeva

 HYPERLINK "mailto:irina.eliseeva@mail.ru"
@

 HYPERLINK "mailto:irina.eliseeva@mail.ru"
mail

 HYPERLINK "mailto:irina.eliseeva@mail.ru"
.

 HYPERLINK "mailto:irina.eliseeva@mail.ru"
ru 

Ученый секретарь – Д.И. Раскин, e-mail: d.raskin@home.eltel.net
На 22-й Годичной конференции в состав Научного совета были избраны 20 докторов наук, видных специалистов в различных областях естественных и гуманитарных наук. Свои полномочия сохранили 5 человек. Численность Научного совета составила 25 членов, что соответствует Уставу. 26 декабря 2012 г., в возрасте 63 лет скоропостижно скончался выдающийся физик-теоретик доктор физ.-мат. наук Дмитрий Игоревич Дьяконов, один из ведущих специалистов в мире в области физики ядра, элементарных частиц и высоких энергий, член Научного совета СПбСУ.

В начале отчётного периода было проведено заседание Научного совета, подтвердившее полномочия руководства НС – председателя, учёного секретаря и бюро НС. В течение года работа Научного совета по ряду причин проводилась узким составом на основе бюро НС, Ряд возникавших вопросов в области научной политики обсуждался членами НС в режиме общения с использованием средств телекоммуникации. 

5 ПРАВЛЕНИЕ
Председатель Правления – А.Л. Тимковский; e-mail: alt
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На первом после 22-й Годичной конференции заседании КС 10.04.2012, в связи с выходом Л.Я. Боркина по личному заявлению из состава Правления, на вакантное место тайным голосованием был избран в состав Правления Иосиф Григорьевич Абрамсон. В связи с продлением полномочий руководителей новых составов Координационного и Научного советов, в составе Правления продолжили работу по должности: Б.К. Ганнибал и С.С. Лазарян (от Координационного совета), а также И.И. Елисеева и Д.И. Раскин (от Научного совета).

За отчётный период на заседаниях Правления в рамках его полномочий рассматривались вопросы оперативного управления деятельностью СПбСУ, финансового состояния СПбСУ, официального оформления взаимодействия с другими организациями. Члены Правления широко использовали в работе способы оперативного общения и обсуждения с привлечением современных средств телекоммуникации.

Кроме того, на заседаниях Правления в пределах его полномочий рассматривались вопросы оперативного управления деятельностью СПбСУ.

6 РЕДАКЦИОННО-ИЗДАТЕЛЬСКИЙ СОВЕТ
Председатель – Д.И. Раскин, e-mail: d.raskin@home.eltel.net
За отчётный период в РИСО не представлялись на рассмотрение рукописи для издания под грифом СПбСУ.

7 РЕВИЗИОННАЯ КОМИССИЯ
И.О. Председателя – Н.Е. Берегой, e-mail: beregoi@mail.ru
На 22-й Годичной конференции Ревизионная комиссия была избрана в составе 6 человек. Позднее И.Г. Широбоков ввиду крайней занятости экспедиционной работой по личному заявлению вышел из состава РК. В течение 2012 г. С.Ю. Миролюбова достаточно регулярно участвовала в заседаниях КС, позднее этому стала препятствовать её крайняя занятость учебными и административными обязанностями по месту работы. Члены РК получали всю информацию о работе КС, о принятых решениях и заявлениях. Итог анализа деятельности СПбСУ представлен в отчёте РК, который будет доложен на Конференции.
8 НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
8.1 Научно-просветительский журнал «Родник знаний»
Главный редактор – А.М. Ельяшевич, e-mail: rodnik
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К сожалению, из-за отсутствия финансирования произошла серьезная задержка с изданием журнала. В настоящее время готов очередной выпуск, который выйдет как № 1 (8) за 2013 г. 

Редколлегия в своей редакторской политике отдает предпочтение членам СПбСУ, хотя принимаются материалы и других авторов, не входящих в нашу организацию. Все полученные рукописи посылаются на отзывы двум (иногда больше) рецензентам. 

Для обеспечения регулярного издания журнала необходимо решить проблему его стабильного финансирования. 
8.2 Журнал «Историко-биологические исследования»
Главный редактор – Э.И. Колчинский; e-mail: shb
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Журнал «Историко-биологических исследования», посвященный истории, философии и социологии биологии, был создан в 2009 году. Журнал издается под научным руководством Санкт-Петербургского филиала Института истории естествознания и техники имени С.И. Вавилова Российской академии наук, СПБСУ является одним из двоих учредителей журнала. 

В составе международного редакционного совета — известные ученые разных стран. Главным редактором журнала является член СПбСУ д.филос.н. Э.И. Колчинский, а заместителями члены СПбСУ М.Б.Конашев и Л.Я.Боркин. В начале 2013 года член КС СПбСУ А.И. Ермолаев ушел с поста ответственного секретаря журнала (пробыв на этом посту 4 года) и передал эти обязанности А.А. Федотовой. При этом он остался членом редколлегии журнала.

Периодичность журнала — четыре раза в год. Объем 130–180 страниц. Журнал имеет международный ISSN 2076-8176. Со второй половины 2010 года журнал является подписным, его подписной индекс 57386 в каталоге НТИ агентства «Роспечать».

В 2012 году, как и в предшествующие годы (а это был уже 4-й том журнала) вышло 4 номера (в конце каждого квартала):

№ 1. 140 с. – 8,75 п.л. Выпускающие редакторы М.В. Лоскутова, А.А. Федотова.

№ 2. 154 с. – 9,63 п.л. Выпускающий редактор А.И. Ермолаев.

№ 3. 134 с. – 8,38 п.л. Выпускающий редактор О.Ю. Елина.

№ 4. 126 с. – 8,00 п.л. Выпускающие редакторы А.В. Самокиш, А.А. Федотова. 

В апреле 2013 года из типографии должен поступить 1 номер 5-го тома, уже сдан в издательство второй номер, готовятся 3-й и 4-й. 

Журнал был подан на включение в ВАКовский список, но поскольку ВАК в последний год лихорадило, и он практически не работал, то никакого ответа мы пока не получили (хотя бумаги находятся в Министерстве образования и науки уже более года).
8.3 Вторая российско-казахстанская комплексная научно-историческая экспедиция «По маршруту академика П.С. Палласа»
В рамках деятельности центра с 20 апреля по 1 мая 2012 г. была проведена 2-я совместная российско-казахстанская комплексная научно-историческая экспедиция, подготовленная СПбСУ совместно с Западно-Казахстанским государственным университетом (ЗКГУ) имени М. Утемисова и Общественным фондом «Евразийский союз учёных» (Уральск, Казахстан). В экспедиции приняли также участие Оренбургский государственный университет и Западно-Казахстанский центр истории и археологии (Уральск). Всего в работе полевого отряда приняло участие около 20 научных сотрудников, преподавателей и магистрантов из семи академических институтов и университетов Уральска, Санкт-Петербурга, Оренбурга и Москвы. СПбСУ представляли ботаники Б.К. Ганнибал и А.К. Сытин, зоологи Л.Я. Боркин (руководитель группы) и С.Н. Литвинчук, а также московский этнограф Е.И. Ларина. 

Экспедиция проводила полевые исследования по следующим направлениям, образовавшим два крупных научных блока.
I. Блок биологических исследований: 1. Научно-исторический контекст: научное наследие П.С. Палласа и обследование мест его экспедиций XVIII века. 2. Ботанико-географические и флористические исследования. 3. Геоботанические и ботанико-экологические исследования. 4. Зоологические исследования. 5. Гидробиологические исследования.
II. Блок социальных исследований. 1. География сельского хозяйства. 2. Медицинская география. 3. Этногеография. 4. Культурная география. 5. Гуманитарная география. 6. География поселений. 7. Конфессиональная география. 5. Этнография. 6. Археология.

Общий маршрут отряда с 20 по 28 мая охватил территорию Западно-Казахстанской области к западу от реки Урал: Уральск – Чапаев – Казталовка – Джаныбек (или Жанибек) – Сайхин (Сайкын) – Урда (Хан Ордасы) – Новая Казанка (Жанаказан) – Уральск. Биологи-члены СПбСУ дополнительно обследовали приграничный с Россией район, связанный с экспедициями петербургского академика П.С. Палласа 1773 и 1793 годов. Эта поездка охватила юго-запад Западно-Казахстанской области и северо-запад Атырауской области по маршруту: пос. Сайхин – озеро Боткуль – гора Малое Богдо – пос. Суюндук – пос. Азгир – пос. Асан с возвратом в Сайхин, а оттуда в Урду, где находилась основная часть отряда.

29 мая в Западно-Казахстанском государственном университете имени М. Утемисова в присутствии большого числа сотрудников университета и прессы прошло совещание, на котором были кратко изложены самые первые предварительные результаты экспедиции. Ректор проф. А.С. Имангалиев положительно оценил проделанную работу и высказался за продолжение сотрудничества на следующие годы. Было решено издать отчёт экспедиции 2012 г. в виде небольшого сборника. 

В тот же день Л.Я. Боркин от имени СПбСУ подписал Договор о сотрудничестве, участниками которого стали ЗКГУ, «Евразийский союз учёных» и Оренбургский государственный университет. Был создан долговременный научно-исследовательский консорциум по проведению фундаментальных и прикладных исследований по теме «Изучение изменений природы, населения и хозяйства приграничных районов Республики Казахстан и Российской Федерации за период XVIII –XXI вв. по материалам П.С. Палласа и современных полевых исследований». Помимо научных задач, предполагается, что данная тематика будет использоваться при разработке образовательных программ. Было объявлено, что к договору планируют присоединиться Калмыцкий государственный университет (Элиста) и Западно-Казахстанский центр истории и археологии (Уральск), что увеличит число партнёров до 6. Члены СПбСУ преподнесли в дар ЗКГУ и «Евразийскому союзу учёных» большое число изданных в России книг и журналов по географии и биологии. 
С 30 мая по 1 июня члены СПбСУ обследовали солёное озеро Индер и прилегающие Индерские горы (Атырауская обл.), впервые описанные П.С. Палласом. Эта поездка была организована А.В. Голубевым. Следует отметить, что в данном районе нет источников пресной воды. 

Помимо интересных впечатлений, полевых наблюдений и фотосъёмки, а также ряда книг, изданных в Казахстане, члены СПбСУ привезли в Санкт-Петербург научные коллекции, переданные на обработку в соответствующие институты РАН. Это – 500 листов гербария, выборки живых амфибий и рептилий, гидробиологические сборы. Все собранные материалы обрабатываются.
Боркин Л.Я. 2012. Вторая российско-казахстанская комплексная научно-историческая экспедиция «По маршруту академика П.С. Палласа», западный Казахстан, 2012. – Историко-биологические исследования, Санкт-Петербург, т. 4, № 4, с. 112–117.

9 УЧАСТИЕ В ОБЩЕСТВЕННЫХ МЕРОПРИЯТИЯХ
Члены СПбСУ продолжали активно участвовать в акциях по защите культурных ценностей города, а КС принял несколько Заявлений, в частности по судьбе Пулковской обсерватории и по судьбе Городской клинической больницы № 31, письмо в поддержку поправок в законы и подзаконные акты РФ, регламентирующие порядок использования металлоискателей при проведении земляных работ.
9.1 Участие в конференции «Научно-технологическое сотрудничество Европейского Союза и России: конвергенция инновационных стратегий 2020».
11-12 июля 2012 года в СПбСУ был одним из основных организаторов Второй Международной конференции «Научно-технологическое сотрудничество Европейского Союза и России: конвергенция инновационных стратегий 2020».

Помимо СПбСУ в ее подготовке принимали участие Министерство образования и науки РФ, Санкт-Петербургский государственный политехнический университет, Национальный исследовательский технологический университет «МИСиС» (Москва), С европейской стороны партнерами в организации конференции выступили Директорат исследований и инноваций Еврокомиссии, Исполнительная дирекция Европейского исследовательского совета, Представительство Евросоюза в Российской Федерации и Европейский инвестиционный банк.

В задачи конференции входили следующие вопросы: 

· представление широкой научной общественности европейской стратегии развития «Европа-2020» и новой Рамочной программы Евросоюза «Горизонт-2020»;

· выработка методологических подходов для перехода научно-технологического сотрудничества Россия — ЕС от 7-й Рамочной программы ЕС к 8-й Рамочной программе ЕС «Горизонт-2020»;

· сопоставление инновационных стратегий России и Евросоюза до 2020 года;

· нахождение новых точек взаимодействия и инструментов сотрудничества в построении общеевропейского научного пространства и инновационной экономики.

3-4 июля СПбСУ планирует провести Третью конференцию этого цикла.
10  НАИБОЛЕЕ ЗНАЧИМЫЕ ЗАЯВЛЕНИЯ, ПРИНЯТЫЕ КООРДИНАЦИОННЫМ СОВЕТОМ

10.1 Заявление Координационного совета Санкт-Петербургского союза ученых
о выступлениях депутата Законодательного собрания Санкт-Петербурга
В. Милонова против эволюционной теории
14 мая 2012 г. на брифинге, который состоялся в пресс-центре газеты «Комсомольская правда», Виталий Милонов, депутат городского Законодательного собрания Санкт-Петербурга, объявив о том, что уже осенью в Петербурге может появиться Общественный совет по нравственности, выразил также свое возмущение тем, что в петербургских школах продолжается преподавание эволюционной теории Дарвина. Более того, В. Милонов заявил: «Я не произошел ни от гуся, ни от порося. И детям своим, извините, я запрещу преподавать, и всем своим крестникам я запрещу преподавать теорию гуся и порося. Если учитель так считает – это его право. Он может считать, что он произошел от бамбука... Но дети произошли по воле Божьей». Тем самым В. Милонов, публично назвав теорию биологической эволюции теорией «гуся и порося», присвоил себе право определять, какая теория является научной, а какая нет, и какую следует преподавать в школе, а какую нет. 

Такие заявления из уст политика, депутата городского Законодательного собрания Санкт-Петербурга, к тому же ратующего за защиту общественной нравственности, абсолютно недопустимы. В 2006 г. Академии наук 68 стран, включая 27 стран Европы, подписали обращение о преподавании теории эволюции, в котором отмечалось, что эволюция является научно установленным фактом. В мае 2009 г. к обращению 68 Академий наук присоединилась и Российская академия наук. Эволюционная теория сегодня является теоретической и методологической основой целого комплекса биологических и медицинских наук, в частности новейших исследований по антибиотикам, канцерогенезу и иммунологии. В том же 2009 г. научные сообщества многих стран торжественно отметили как событие огромного значения для всей науки и системы образования 200 лет со дня рождения Ч. Дарвина и 150 лет со дня выхода в свет его книги «Происхождение видов». В Великобритании юбилей Ч. Дарвина отмечался как величайший национальный праздник. В результате опроса общественного мнения англичан Дарвин был включен в число пяти самых знаменитых людей Великобритании за всю ее историю. Отмечался юбилей Дарвина и в России. В конце сентября 2009 г. в Санкт-Петербурге состоялся большой международный научный форум «Чарльз Дарвин и современная наука», в котором приняло участие около 300 отечественных и зарубежных биологов, историков и философов науки.

Координационный совет Санкт-Петербургского союза ученых обращает внимание общественности и депутатов Законодательного собрания Санкт-Петербурга на то, что заявления подобного рода создают далеко не лучшую славу Санкт-Петербургу, имеющему в своем Законодательном собрании таких депутатов, дискредитируют не только партию «Единая Россия», членом которой является В. Милонов, но и законодательную власть в целом. 

15 мая 2012 г.

г. Санкт-Петербург

10.2 Заявление Координационного совета Санкт-Петербургского союза ученых о Главной (Пулковской) астрономической обсерватории РАН
 Координационный совет Санкт-Петербургского союза учёных, заслушав и обсудив информацию председателя Правления А.Л. Тимковского о состоявшихся 13 июня 2012 г. в Законодательном собрании Санкт-Петербурга депутатских слушаниях «О состоянии особо ценного объекта культурного наследия Главная (Пулковская) астрономическая обсерватория Российской академии наук (ГАО РАН)» и ознакомившись с информацией, содержащейся в пресс-релизе этих слушаний, выражает крайнюю озабоченность начавшейся и расширяющейся застройкой охранной зоны Обсерватории, противоречащей Генеральному плану развития города и действующим правительственным постановлениям.

Координационный совет отмечает, что ГАО РАН является не просто особо ценным объектом культурного наследия РФ и Объектом всемирного наследия, но уникальным, активно действующим научным учреждением мирового уровня, для успешной работы которого необходимо сохранение всех установленных параметров охранной зоны, и призывает российские власти всех уровней обеспечить в полной мере нормальное состояние и функционирование этого уникального научного и исторического достояния Петербурга и России.

Принято единогласно на заседании Координационного совета общественной организации СпбСУ

14 Июня 2012 г.

10.3 Письмо о законопроекте по предотвращению незаконной добычи и незаконного оборота культурных ценностей, имеющих археологическое значение
Депутатам Федерального собрания РФ

Президенту РФ В.В. Путину, 

Министру культуры РФ В.Р. Мединскому 

Комитету по культуре ГД.
Уважаемые господа!

19 июля 2012 г. Министерство Культуры официально опубликовало проект Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части предотвращения незаконной добычи и незаконного оборота культурных ценностей, имеющих археологическое значение)». Мы, члены Санкт-Петербургского союза учёных, считаем необходимым выразить свою поддержку данного законопроекта.
Санкт-Петербургский союз учёных, в Уставе которого в числе других задач прописана задача содействия сохранению и умножению культурного наследия, приветствует действия по совершенствованию соответствующей законодательной базы. Среди более 1000 членов СПбСУ есть специалисты разных областей знания, в том числе высококвалифицированные и известные в стране археологи, участвующие в изучении знаковых объектов на территории различных регионов России. Проблемы сохранения археологического наследия хорошо знакомы нам и давно вызывают нашу озабоченность.

Памятники археологии составляют наиболее уязвимую часть историко-культурного наследия, поскольку не подлежат восстановлению в случае повреждений и утрат. Незаконные грабительские и кладоискательские раскопки в течение последних двух десятилетий превратились в настоящее бедствие, угрожающее полной утратой археологического наследия России. Эти раскопки часто осуществляются с использованием современных технических средств в условиях отсутствия контроля за их оборотом. Поэтому мы поддерживаем позицию Министерства культуры и предлагаемые меры по усилению контроля за использованием технических средств обнаружения археологических артефактов.

Исключительно важным и позитивным шагом является подробная регламентация проведения археологических работ, обеспечиваемая в частности, Статьёй 451 «Порядок проведения работ по выявлению, изучению и сохранению объектов археологического наследия» дополняющей ФЗ № 73. 

Многие страны уже признали незаконными свободное использование металлодетекторов для поиска археологических артефактов и рыночный оборот предметов, имеющих археологическое значение. Мы считаем, что предлагаемый законопроект является очень важным и своевременным. Он находится в полном соответствии с буквой и духом Европейской конвенции о защите археологического наследия, ратифицированной Россией в июне 2011 г. В случае утверждения он, вне всякого сомнения, будет способствовать сохранению национального достояния, защите культурных ценностей и росту международного престижа России. Просим Вас оказать содействие скорейшему рассмотрению и утверждению этого законопроекта 

Санкт-Петербург, 25 сентября 2012 г.

Координационный совет СПбСУ

10.4 Заявление Координационного совета Санкт-Петербургского союза ученых о перепрофилировании больницы № 31.
 Появившиеся в СМИ сообщения, со ссылкой в том числе на распоряжение руководителя Администрации Президента РФ Кожина В.И., о предстоящем перепрофилировании Санкт-Петербургской городской клинической больницы № 31 под нужды персонала Высшего арбитражного и Верховного судов свидетельствуют о том, что власти в очередной раз готовятся решить свои проблемы за счет интересов населения.

В данном случае возникла особенно вопиющая, безнравственная ситуация. Вопреки только что прозвучавшим в связи с проблемой усыновления громким заявлениям чиновников всех рангов о защите интересов наших детей, теперь ставятся под удар не просто дети, а требующие специализированного лечения и особого ухода дети с онкологическими заболеваниями. Перепрофилирование или хотя бы просто перемещение больницы, создание которой стоило большого труда и немалых народных денег, неминуемо разрушит работу уникального лечебного центра и сложившуюся успешную систему лечения таких детей, создаст прямую угрозу их жизни.

Выражая своё возмущение, мы требуем, чтобы власти всех уровней, а в особенности Администрация Президента РФ, проявили истинную, а не показную заботу о российских детях, обеспечили нормальную работу больницы № 31 и нашли такой вариант медицинского обслуживания персонала судов, который бы не затрагивал интересы и здоровье детей

21 января 2013 г.

10.5 Решение Координационного совета по вопросам стратегии Санкт-Петербургского союза ученых 
1. Признать, что основными направлениями деятельности Союза Ученых являются: содействие развитию науки, защита идеалов науки и интересов научного сообщества, отдельных научных организаций и научных работников в СПб и России, борьба за расширение демократических начал и увеличение открытости (прозрачности) в управлении научно-исследовательскими учреждениями и высшими учебными заведениями, в частности, за повышение роли ученых советов в управлении НИУ и ВУЗов.

2. Союз Ученых должен становиться в большей степени органом по защите прав, идеалов и интересов научного сообщества. Союз Ученых должен высказываться по всем актуальным вопросам научной политики.

3. Союз Ученых должен уделять внимание всем фактам уголовного преследования научных работников за научную деятельность, в том числе за якобы имевшие место разглашение государственной тайны.

4. Ввиду ограниченности сил и средств Союза Ученых, целесообразно сосредоточиваться на основных задачах, упраздняя нефункционирующие секции и подразделения.

5. В работе КС стремиться к решению принципиальных вопросов во время заседания Совета. Сокращать по возможности перечень непринципиальных вопросов, выносящихся на КС, с тем, чтобы более концентрироваться на основных и принципиальных вопросах. Использовать для этого хорошо зарекомендовавший себя метод «круглого стола», когда на одном заседании высказываются все члены КС и формируется решение.

6. В работе КС шире использовать предварительное обсуждение вопросов с применением методов электронного общения.

7. Новому Составу КС продолжить работу над вопросами стратегии СУ.

26 марта 2013 
11  РАБОТА СО СРЕДСТВАМИ МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ
В 2012–2013 гг. многие аспекты деятельности СПбСУ, включая заявления КС СПбСУ, освещались в СМИ, в том числе в электронных. Среди газет наиболее тесные связи существуют с «Троицким вариантом» (Л.Я. Боркин), «Санкт-Петербургскими ведомостями», Интернет-изданиями «Балт-Инфо», «РосБалт». Члены СПбСУ регулярно выступали на «Радио Мария» в цикле передач «Зеленый мир» (Л.Я. Боркин, Б.К. Ганнибал, А.К. Сытин), на канале «Радио-Россия» (А.Л. Тимковский.

Боркин Л.[Я.] 2012. 26 предложений круглого стола в Санкт-Петербурге. – Троицкий вариант-Наука, Москва–Троицк, № 17 (111), 28 августа, с. 6. 
Боркин Л.[Я.] 2012. Шашечки или ехать? – Троицкий вариант-Наука, Москва–Троицк, № 21 (115), 23 октября 2012 г., с. 5.
Боркин Л.Я. 2013. Один из нас. – Троицкий вариант-Наука, Москва-Троицк, № 5 (124),

12 марта, с. 7.
Ермолаев А.И. Славная история Военно-медицинской академии и её неопределенное будущее // «Историко-биологические исследования», 2012, т. 4, № 3, с. 131-133 -- репортаж с заседания конференции СУ 8.04.12, посвященном ВМА.
12  ПОДРАЗДЕЛЕНИЯ СПбСУ
12.1 Совет по образованию СПбСУ
Председатель – А.М. Ельяшевич, e-mail: aldonin
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Ответственный секретарь – Н.И. Неупокоева, e-mail: n
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В прошедшем году Совет по образованию работал с малой активностью.

Из проведенных мероприятий следует отметить заседание, проведенное в Невском институте языка и культуры, на котором обсуждался проект создания на территории Петроградского района научно-образовательного и культурного кластеров, отвечающего самым высоким международным стандартам: «КАМПУС». Проект представляется очень перспективным и СПбСУ целесообразно его поддержать. 

Продолжалась также совместная деятельность Совета по образованию с гимназией «Петершуле» по теме «Духовно-нравственное воспитание в содержании и структуре школьного образования».
Совместно с другими подразделениями СПбСУ была проведена экологическая экспедиция для школьников начальных и средних классов изварской средней школы.
12.2 ЛАБОРАТОРИЯ ФУНДАМЕНТАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ ПСИХОЛОГИИ И АНТРОПОЛОГИИ
Председатель – Н.В. Беломестнова, e-mail: belomestnovanina@bk.ru, 

зам. председателя – С.А. Безгодова, е-mail: bezgod@mail.ru, 

учёный секретарь – Т.А. Адмакина, e-mail: admakina.ta@gmail.com 

руководитель Магаданского представительства – В.Ю. Асланян, e-mail: aslanyan_vita@mail.ru
Сайт секции: http://www.fppa.ru 
Секция образована решением Координационного Совета 23 марта 2010 г.

За прошедший период лабораторией ФППА была осуществлена следующая деятельность:

· проведено 20 заседаний по текущим научным вопросам (15 заседаний, где обсуждались вопросы стандартизации методики «Несуществующее животное», докладывались результаты эмпирического исследования конструктивной агрессивности, анализировались теоретические основы понятия «характер») и научно-организационным вопросам (5 заседаний);

· состоялось 6 публичных лекций (для научных сотрудников, преподавателей, магистрантов и студентов) на темы: "Формы агрессивного поведения: теоретические и эмпирические данные" (Золотов И.Е.) и "Теории индивидуальности" (Беломестнова Н.В.)
· опубликовано 11 научных статей (Беломестнова Н.В., Асланян В.Ю., Адмакина Т.А., Басыгысова Т.А., Золотов И.Е.);
· Адмакиной Т.А. подготовлен конспект лекций «Психология музыкального творчества» для печатного издания трудов ЛФППА.
12.3 ЛОМОНОСОВСКАЯ КОМИССИЯ
Председатель – Т.К. Виноградова, e-mail: vinogradova@inbox.ru
6 апреля 2012 года состоялось заседание Ломоносовской комиссии, на котором присутствовали 9 членов из 11. На нем были единогласно приняты решения:

1. О сохранении названия комиссии на новый период ее деятельности после 300-летнего юбилея великого русского ученого;

2. Об избрании председателем комиссии кандидата физико-математических наук, доцента государственного электротехнического университета «ЛЭТИ» Виноградову Татьяну Кановну.

В октябре 2012 г. в издательстве «Нестор-история» вышел из печати сборник докладов семинара «М.В.Ломоносов и сотрудничество российских и немецких ученых» под общей редакцией члена-корреспондента РАН И.И.Елисеевой, значительная часть материала которого была подготовлена членами Ломоносовской комиссии. 

20 ноября 2012 г. члены комиссии приняли участие в проведении общественных Ломоносовских чтений, которые традиционно проходят в библиотеке им. И.В.Ломоносова.
12.4 ИННОВАЦИОННЫЙ ЦЕНТ БИОТЕХНОЛОГИЙ (ИЦБИТ)
Директор ИЦБИТ − В.Р. Алексеев, e-mail: alekseev
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Отчёт не представлен.
12.5 НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР «СИНЕРГЕТИКА»
Директор – М.А. Басин, e-mail: basinm
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18 мая 1993 года по инициативе выдающегося учёного В. Д. Поремского при активном участии Ю. А. Виноградова Санкт-Петербургский союз ученых провел в помещении Научного центра РАН общегородской Круглый стол, посвящённый Синергетике - науке о самоорганизации сложных систем. За "круглым " столом в малом конференц-зале Научного центра РАН собрались философы и математики, физики и химики, геологи и социологи, биологи и языковеды. В первой половине дня было сделано 11 небольших сообщений о том, как ученые различных профессий представляют себе Синергетику и для чего она может им понадобиться. Дискуссия по сделанным сообщениям заняла вторую половину дня.

Результатом круглого стола явилось решение об организации регулярного междисциплинарного научного семинара: "Синергетика и методы науки"

Этот семинар начал действовать с сентября 1993 года; к настоящемку времени проведено 50 заседаний .
С докладами на семинаре выступали Санкт-Петербургские ученые: А. Л. Абраменко, Е. Б. Агошкова, В. А. Ассеев, Б. В. Ахлибининский, Р. Г. Баранцев, Г. И. Басина, М. А. Басин, С. А. Волков, А. А. Гриб, П. Л. Дубов, В. В. Емельянов, М. Б. Игнатьев, М. С. Каган, А. В. Крейцер, Ю. К. Крылов, М. Н. Либенсон, С. Г. Пржибельский, Н. Г. Свиридова, В. Л. Смирнов, А. М. Спиваковский, С. В. Харитонов, Г. С. Цейтин, Г.Г. Феоктистов, И. И. Шилович и другие . Семинар принимал также гостей из Москвы: на одном из заседаний Семинара выступил Г. Г. Малинецкий, соавтором одного из докладов был Б. С. Флейшман. Гостями семинара был В. Э. Войцехович из Твери и Ю.В. Линник из Петрозаводска. Выступали на семинаре и гости из-за рубежа . Дважды участники семинара встречались с В. Д. Поремским . На последней встрече, состоявшейся 7 сентября 1995 года, он был избран почётным председателем семинара. Были также заслушаны доклады Д. Бойтима (США), С. А. Волнянского (Израиль), Xарада (Япония).

Опыт работы семинара позволил определить те основные направления синергетических исследований, которые наиболее близки его участникам. Оказалось, что одной из наиболее интересных и важных проблем для большинства участников семинара, независимо от их научной специализации, являлась проблема языка. Эта проблема в том или ином аспекте обсуждалась на большинстве заседаний семинара.
Несмотря на то, что большинство активных участников семинара являются физиками или математиками, наибольший интерес у них вызывают философские проблемы, связанные с развитием синергетических методов исследования, а также возможности применения этих методов к решению биологических, психологических, культурологических и социологических проблем, то есть проблем, связанных с человеком и человеческим обществом. Именно этим проблемам было посвящено большинство докладов, сделанных на заседаниях семинара.

Осенью 1995 года деятельность участников семинара вступила в новую фазу. Было принято решение об образовании при Санкт-Петербургском союзе учёных (СПбСУ) Научно - исследовательского центра «Синергетика». В ноябре 1995 года устав Центра был утверждён на заседании Координационного совета СПбСУ.

В настоящее время взрывным образом растёт число публикаций сотрудников НИЦ «Синергетика» в Internet, превращающейся, как это было нами предсказано, в Synergonet.

Научно-исследовательский центр «Синергетика» поддерживает широкие международные связи. Ведется переписка с учеными Белоруссии, Бельгии, Германии, Израиля, Канады, Китая, США, Украины, Франции, Хорватии, Кореи, Японии.

В течение 2011-2013 года в НИЦ «Синергетика» были выполнены следующие исследования.

1. Продолжена разработка теории Synergonet.

2. Представлены в Internet две ранее опубликованные в печати монографии.

3. Высказана гипотеза о возможности существования структурного резонанса в экономике.

4. Опубликованы две новые монографии, одна из них опубликована в Internet.

5. Сотрудники Центра приняли участие в 7 международных конференциях .

6. Опубликовано 8 статей в печатных изданиях.

7. Опубликованы две статьи в Internet.

8. Проведён Юбилейный 50-тый Internet-Семинар «Что такое Синергетика».

Вышел из печати последний том 7 томного издания «Люди в письмах»

Письма последних лет. М.-Ижевск: НИЦ «РХД», 2011, 522 с.

Опубликованы статьи и тезисы докладов.

1. Тринитарное понимание материи // Метафизика, 2012, №1(3). Стр.140-146.

2.  Смысл жизни – вклад в культурное наследие // XXVI Любищевские Чтения. Ульяновск, 2012. Стр.15-17.

3. О драматизме бытия // 8 Курдюмовские чтения «Синергетика в естественных науках». Материалы конференции. Тверь: ТГУ, 2012. Стр.6-9.

4. Неопределённость-дополнительность-совместность // Тезисы докладов VII Всеросс. научной конференции «Математическое моделирование развивающейся экономики, экологии и биотехнологий». Киров, 2012. Стр.15-16. См. также: Сборник научных трудов SWorld «Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте». Том 32, Одесса, 2012. Стр.21-23. А также: Актуальные проблемы современной когнитивной науки, Иваново, 2012. Стр.72-74. 

5. Полнота как асимптота целостности //

6. Остатки. М.-Ижевск: НИЦ «РХД». 2012. 312 с.

С.н.с. Басина Г. И. и проф. Басин М. А.

1. Продолжение публикации в Internet серии этюдов:

Синергетика. Теория Synergonet. Бифуркационное событие. Этюд №11.

Синергетика. Теория Synergonet. Бифуркационный процесс. Этюд №12.

2. Участие в Конференции «Курдюмовские Чтения» . Представлен доклад: «Теория
Synergonet. Бифуркационный процесс».
3. Публикация в Internet электронных вариантов монографий: «Синергетика. Эволюция и ритмы Человечества», «Синергетика. Вселенная резонансов» и «От чисел Басина до Synergonet»

В 2011 и 2013 годах исполнилось 80 лет со дня рождения лауреата Государственной премии, доктора физико-математических наук, профессора Рэма Георгиевича Баранцева, а также 50 лет научной и педагогической деятельности доктора технических наук, профессора Михаила Абрамовича Басина.

В связи с этими датами было решено провести заочное (в сети Internet ) 50-е Юбилейное международное заседание Семинара «Синергетика и методы науки» на тему: «Что такое Синергетика»
12.6 НАУЧНО-ПРОСВЕТИТЕЛЬСКИЙ ЦЕНТР «ЭВОЛЮЦИЯ»
Председатель – М.Б. Конашев; e-mail: mbkonashev@mail.ru
В 2012-2013 академическом году результаты деятельности НПЦ «Эволюция» СПбСУ заключались в следующем:

1. опубликованы статьи и книги:
· Галл Я. М. Георгий Францевич Гаузе (1910-1986). СПб.: Нестор-История, 2012. – 236 с.
· Галл Я.М. Микроэксурс в макроэволюцию // Природа. 2012. № 10. С. 47-52.
· Конашев М. Б. Страсти по Феодосию или как и почему Ф. Г. Добржанский стал «невозвращенцем» // Вестник ВОГиС. 2013. № 1. С. 202-209.
· Конашев М. Б. Ричард Докинз и религия // Человек. 2012. № 1. С. 24-41.
· Конашев М. Б. Тейяр де Шарден и «синтетическая теория эволюции». СПб.: Издание Санкт-Петербургского союза ученых, 2012. 48 с.
· Konashev M. B. Pierre Teilhard de Chardin and Theodosius Dobzhansky: “synthesis” of the evolutionary theory and belief, and its reception // Russian-French links in biology and medicine / Edited by J.-G. Barbara, J.C. Dupon, E.I. Kolchinsky, M.V. Loskutova. St. Petersburg: Nestor-Historia, 2012. 204 p., P. 158-174.
· Konashev M. B. Theodosius Dobzhansky (1900-1975) and Soviet geneticists // Russian-American Links: Leaps Forward and Backward in Academic Cooperation = Российско-американские связи: Научное сотрудничество — успехи и разочарования / Кафедра иностранных языков Санкт-Петербургского академическо​го университета РАН; под ред. Ю. П. Третьякова. СПб. : Нестор-История, 2012. 248 p., P. 232-247.
· Конашев М. Б. Эволюционная теория, диамат и СССР (на примере Ф. Г. Добржанского, других эволюционных биологов и обществоведов) // X плехановские чтения. Россия: средоточие народов и перекресток цивилизаций. Материалы к конференции. 30 мая – 1 июня 2012 г., Санкт-Петербург. СПб.: РНБ, 2012. 203 с., С. 139-145.

2. НПЦ «Эволюция» участвовал в подготовке продолжения дарвиновского семинара.
12.7 ФИЛОСОФСКО-КУЛЬТОРОЛОГИЧЕСКИЙ ЦЕНТР «ЭЙДОС»
Директор – Д.Л. Спивак, e-mail: d.spivak@mail.ru, info@spbric.org
Цели деятельности центра
Целями деятельности центра «Эйдос» являются: создание междисциплинарного практикума, восстановление академических структур фундаментальных и прикладных философско-гуманитарных исследований; развитие творческих форм деятельности, направленных на создание, распространение и освоение культурных ценностей и их интерпретацию. В работе Центра принимают участие 4 доктора и 10 кандидатов наук.

Основные направления деятельности
В соответствии с указанными целями центр «Эйдос» выполняет следующие функции и осуществляет следующие виды деятельности:

· осуществляет научные разработки и исследования культуры;

· организует и проводит научные конференции, симпозиумы, семинары, международные культурологические чтения и школы;

· подготавливает и издает тематические монографии;

· осуществляет переводческую и издательскую деятельность;

· занимается культурно-просветительской деятельностью, проводит учебно-педагогическую работу;

· проводит консультационные, экспертные изыскательские, проектные и дизайнерские работы;

· осуществляет благотворительную деятельность, направленную на поддержку талантливой молодежи;

· организует международное сотрудничество и занимается внешнеэкономической деятельностью в соответствии со своими целями и задачами

· осуществляет подготовку к очередному Российскому культурологическому конгрессу
12.8 ЦЕНТР КОМПЛЕКСНЫХ ПОЛЕВЫХ ИССЛЕДОВАНИЙ
Председатель – Д.А. Субетто; e-mail: subetto@mail.ru
Отчёт не представлен
12.9 ЦЕНТРАЛЬНО-АЗИАТСКОЕ БЮРО
Председатель – Л.Я. Боркин; e-mail: lacerta
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Зам.председателя – А.В. Голубев, e-mail: evrazia
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Ученый секретарь – А.Л. Тимковский, e-mail: alt@AT1660.spb.edu
Центральноазиатское бюро (ЦАБ) было создано решением КС СПбСУ 11 декабря 2007 г., главным образом, для реализации сотрудничества с Общественным фондом «Евразийский союз ученых» (Уральск, Казахстан) во главе с его директором А.В. Голубевым, членом СПбСУ. Отношения между организациями регулировались 5-летним Соглашением о сотрудничестве, подписанном в Санкт-Петербурге 5 декабря 2007 г. 
За прошедшие 5 лет была выполнена большая совместная работа. Члены СПбСУ Е.Б. Белодубровский и А.Л. Тимковский принимали участие в конференциях, проводимых в Уральске. А.В. Голубев неоднократно приезжал в Санкт-Петербург, в том числе для участия в мероприятиях, осуществляемых СПбСУ. 

Совместная научная конференция СПбСУ и ЕАСУ «Николай Андреевич Бородин (1861–1937) – ученый и общественный деятель России, Казахстана и США» прошла в январе 2009 г. на базе Европейского университета в Санкт-Петербурге. К началу конференции в Санкт-Петербурге был издан сборник По ее итогам в Уральске был издан сборник. 

Начиная с 2010 г. осуществляется большой совместный проект, связанный с научным наследием замечательного петербургского ученого XVIII века П.С. Палласа (1741–1811). Весной 2010 и 2012 г. были проведены две комплексных научно-исторических российско-казахстанских экспедиций «По маршруту экспедиции академика П.С. Палласа». Осенью 2011 г. по инициативе СПбСУ А.В. Голубев и участники экспедиции из Западно-Казахстанского государственного университета были приглашены на «Дни П.С. Палласа в Палласовке», которые проходили в городе Палласовка Волгоградской области и включали научную конференцию. 

Все эти мероприятия освещались в научных журналах, газетах России и Казахстана, а также в годичных отчетах СПбСУ, начиная с 2008 г. По итогам полевых исследований опубликован или подготовлен к печати целый ряд научных и научно-популярных работ.
5 декабря 2012 г. срок действия Соглашения о сотрудничестве закончился. Новый договор (продление не было предусмотрено) не был подготовлен. В связи с этим, несмотря на явный успех работы ЦАБ, после продолжительных консультаций Л.Я. Боркин, Б.К. Ганнибал, А.В. Голубев и А.Л. Тимковский предложили закрыть ЦАБ по следующим причинам: а) состав бюро, который включал представителей СПбСУ и ЕАСУ, требовал кардинальных изменений в связи с уходом ряда его членов или изменения их статуса, однако новых предложений по составу ЦАБ, включая пост председателя, не поступило; б) решения по каждому проекту ЦАБ принимаются или КС, или Правлением СПбСУ. 

Было решено, что сотрудничество между СПбСУ и ЕАСУ будет продолжено в виде отдельных проектов, которые будут рассматриваться КС или Правлением СПбСУ по мере их поступления.

После долгой дискуссии предложение группы во главе с Л.Я. Боркиным о прекращении деятельности ЦАБ было принято. 

Бородин Н.А. 2008 («2008–2009»). Избранные доклады, статьи, речи и заметки, опубликованные в «Известиях Общества сближения между Россией и Америкой» (1915–1918 гг.). Санкт-Петербург – Уральск: Общественный фонд «Евразийский союз ученых» и Санкт-Петербургский союз ученых (без пагинации).
Материалы международной научной конференции г. Санкт-Петербург. Январь 2009 год. Николай Андреевич Бородин (1861–1937) – ученый и общественный деятель России, Казахстана и США. Уральск: Евразийский союз учёных, 122 с. (на обложке: Сборник научных докладов).
Международная конференция: «Николай Андреевич Бородин (1861–1937) – ученый и общественный деятель России, Казахстана и США». Уральск: Евразийский союз учёных, [2009], 10 с.
Хлопкова Анастасия. 2009. Страсти по Бородину. – Еженедельник «Талап», Уральск, № 7 (592), 19 февраля, с. 4 (фото); № 8 (593), 26 февраля, с. 4 (фото).
Иванова Марина. 2010. По маршруту П. С. Палласа. – газета «Приуралье», Уральск, № 62 (23098), 10 июня, с. 8.
Боркин Л.Я., Ганнибал Б.К. и Голубев А.В. 2011. По маршрутам экспедиций XVIII века петербургского академика П.С. Палласа (Совместная российско-казахстанская комплексная научно-историческая экспедиция по Западному Казахстану, 15 мая – 4 июня 2010 года). Санкт-Петербург: Общественный фонд «Евразийский союз учёных» и Санкт-Петербургский союз учёных, 48 с.
Боркин Л.Я. 2011. По маршруту экспедиции XVIII века академика Петра Симона Палласа (западный Казахстан, 2010). – Историко-биологические исследования, Санкт-Петербург, т. 3, № 3, с. 164–171.
Tsalolikhin S.Ya. 2011. Redescription of Ethmolaimus multipapillatus Paramonov, 1926 (Nematoda: Chromadorida: Ethmolaimidae). – Zoosystematica Rossica, St. Petersburg, vol. 20, n. 1, p. 3–10.
Боркин Л.Я. 2012. Вторая российско-казахстанская комплексная научно-историческая экспедиция «По маршруту академика П.С. Палласа», западный Казахстан, 2012. – Историко-биологические исследования, Санкт-Петербург, т. 4, № 4, с. 112–117.
12.10 СЕКЦИЯ АНТРОПОГЕННОЙ ЭКОЛОГИИ
Председатель – В.М. Тарбаева, e-mail: tarbarva@yandex.ru
Секция находится в процессе реорганизации в секцию «Охрана окружающей среды». Необходимые документы частично представлены в Координационный совет и Правление СПбСУ.
12.11 СЕКЦИЯ НЕФТИ И ГАЗА
Руководитель – д.г-м.н., проф. В.Н. Макаревич, e-mail: ins
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Задачи секции - объединение усилий и возможностей ученых и специалистов для разработки и внедрения передовых технологий и методических приемов для повышения эффективности геологоразведочных работ и освоения нефтегазовых месторождений. Члены секции принимали участие и выступали с докладами на многочисленных международных, Всероссийских и региональных конференциях (Санкт-Петербург, Москва, Казань, Ухта, - О.М. Прищепа, В.Н. Макаревич, А.А. Ильинский, Н.И. Искрицкая, Г.А. Григорьев, А.П. Боровинских и др.

Все члены секции нефти и газа регулярно публикуют статьи на темы эффективного недропользования в научных журналах, в том числе первом в стране электронном ВАКовском журнале «Нефтегазовая геология. Теория и практика» (http://www.ngtp.ru), являются рецензентами и членами редколлегий научных изданий. 

Инициативной группой ученых различных институтов АН РФ и ФГУП «ВНИГРИ» (Искрицкая Н.И.) подготовлена коллективная монография «Комплексное освоение тяжёлых нефтей и природных битумов пермской системы Республики Татарстан», принята к изданию в РФФИ, но очередь не продвигалась, издана для участников международной научно-практическая конференция «Высоковязкие нефти и природные битумы: проблемы и повышение эффективности разведки и разработки месторождений», которая состоялась в Казани 5-7 сентября 2012 года  (издательство Академии наук РТ «Фэн» под ред. ак. Муслимова Р.Х.).

Проведены переговоры с официальными представителями Канады и Венесуэлы с целью определения тематики для взаимовыгодного сотрудничества в области освоения месторождений трудноизвлекаемых запасов, обучения и стажировок специалистов (Ильинский А.А., Макаревич В.Н., Искрицкая Н.И.).

Члены секции нефти и газа занимаются педагогической деятельностью, занимаясь подготовкой аспирантов, магистров, бакалавров (Горный, Политехнический институты, ИНЖЭКОН), являются руководителями производственной практики студентов (безвозмездно), принимают участие в «Днях науки» в институтах, выступая с лекциями на актуальные темы. 

12.12 СЕКЦИЯ ИСТОРИЧЕСКОГО МУЗЫКОЗНАНИЯ
Председатель – д. иск. проф.И. В. Мациевский, e-mail: ihormcw@mail.ru 
Зам. пред. – д. иск. В. А. Свободов, e-mail: cellobach@mail.ru
Ассистент председателя – А. М. Косых, e-mail: kossykh@gmail.com
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Знаменательным событием в работе секции за период с апреля 2012 по апрель 2013 явилось издание колоссального труда зав. сектором инструментоведения Российского института истории искусств (РИИИ) проф. И. В. Мациевского «Музичнi iнструменти гуцулiв» (Вiнница: Нова книга, 2012). В 464-страничной большеформатной книге, получившей высокую оценку виднейшего этномузыковеда проф. Калифорнийского и Стэндфордского университетов И. Земцовского, впервые исчерпывающе исследована инструментальная музыка гуцулов, этнографической группы карпатских украинцев. В результате многолетней экспедиционной и архивной работы И. Мациевского читателям стали доступны описания более 200 разновидностей гуцульских музыкальных инструментов, данные об их морфологии и способах изготовления, нотации различных видов и жанров гуцульской музыки, а также описания ее культурно-исторического и этнографического контекста. Книга снабжена серией аналитических указателей, уникальной авторской картой региона, подробной библиографией и развернутыми резюме на английском, французском и русском языках, богато иллюстрирована. В дополнение к этой монографии, а также к двухтомнику избранных статей «В пространстве музыки» издана библиография работ И.В. Мациевского (сост. А.Б. Никаноров).

Продолжена организационная работа секции. В союз Ученых приняты ведущие специалисты в области инструментоведения, антропологии музыки, музыкознания – к.иск. А. Аблова (Хельсинки), к.иск. Ю.Е. Бойко, к.иск. О.В. Колганова, к.иск. И.А. Чудинова (СПб.); аспирант И.А. Амолин. В составе Координационного совета СПбСУ секцию представляет А.М. Косых, аспирант РИИИ, ассистент председателя секции и члена Научного совета СПбСУ проф. И.В. Мациевского. Потерей стала смерть участника секции, старшего научного сотрудника РИИИ, специалиста в области истории русских народных музыкальных инструментов к.иск. Валерия Филипповича Платонова. Он скончался 9 сентября 2012 года после продолжительной болезни, в возрасте 64 лет.

Среди зарубежных творческих контактов особую гордость секции составляют научные связи с университетами и научными институтами Хельсинки, Нью-Йорка, Алматы, Лондона, Львова, Клайпеды, с Китайской консерваторией (Пекин). В международной конференции ‘Orthodoxy, Music, Politics, and Art in contemporary Russia and Eastern Europe’, проведенной 16-17 марта 2013 историческим факультетом Университета Лондона (Goldsmiths College), участвовала И.А. Чудинова (доклад Musical Byzantinism in modern Russian church culture). А.М. Косых выступил на 11-м Международном симпозиуме исследовательской группы ICTM по иконографии исполнительских искусств “Images of music-making and cultural exchange between the East and the West”, проведенном 26-31 октября 2012 Университетом города Нью-Йорк и Китайской консерваторией в Пекине (доклад Musicians in the art of medieval Novgorod and Pskov republics: costumes and instruments, the 13th to the 15th c., совместно с проф. С.А. Яценко). В.И. Лисовой и А.С. Алпатова приняли участие в 18-м ежегодном конгрессе Европейской ассоциации археологов (Университет Хельсинки, 25-30 августа 2012), где на секции “The Sound as Symbol of Prestige, Element of Magic and Instrument of Power: Archaeological Finds and Sonorous Contexts” представили доклад Lyre as a Magic Musical Instrument of Crimean Scythians. И.В. Мациевский выступил на сессиях Академий наук и консерваторий Украины, Польши, Беларуси.

Год 2012-й, прошедший под знаком 100-летнего юбилея Российского института истории искусств, ознаменовался не только министерскими неразберихами с гуманитарными НИИ, но и праздничной международной научной конференцией «Зубовский институт: судьбы, наследие, перспективы» (22-24 октября 2012). В рамках конференции по инициативе И.В. Мациевского члены секции организовали круглый стол «Генрих Орлов и актуальные проблемы сравнительного искусствознания», в работе которого приняли участие сотрудники сектора инструментоведения, сектора музыки и сектора кино РИИИ, а также профессора Санкт-Петербургской и Московской консерваторий. Встреча 24 октября 2012 собрала так много участников, что организаторы были вынуждены продлить дискуссию, ее 2-я часть состоялась 12 декабря 2012. Почти сразу же круглый стол трансформировался в международную научную конференцию «Орловские чтения: Актуальные проблемы современного сравнительного искусствознания» (12-14 декабря 2012), которая, как мы надеемся, станет ежегодной. Чтения проводятся в память о выдающемся историке и теоретике музыки Генрихе Александровиче Орлове (1926-2007) и в поддержку его идей сравнительного искусствознания, изложенных прежде всего в философской и антропологической книге «Древо музыки» (1992), но к сожалению вовремя не воспринятых. Начало научной жизни Г. Орлова было творчески связано с Институтом театра, музыки и кинематографии (ныне – РИИИ), однако в 1970-е он был вынужден покинуть СССР, найдя пристанище и поддержку в США (где работал в Иельском, Корнельском и Уэслианском университетах).

В рамках Орловских чтений прошел авторский концерт-презентация И.В. Мациевского в Горчаковском дворце в Петербурге (14 декабря 2012). Концертные премьеры композитора продолжились в 2013 – совсем недавно была издана партитура «Концерта для трех роялей» (премьера состоится в Петрозаводской консерватории в апреле 2013). Идеи Орловских чтений получили продолжение в цикле мероприятий «Дни Пионтека 2013», традиционно проводимых СПбСУ в публичной библиотеке им. Маяковского, где 11 марта 2013 состоялась встреча с представителями секции И.В. Мациевским и О.В. Колгановой на тему «Музыка, пространственные искусства и архитектура».

Научная жизнь секции за отчетный год ознаменовалась также проведением международных конференций, в подготовке которых члены секции приняли самое непосредственное участие, работой над диссертациями и завершением авторских монографий. В июне 2012 года состоялись 3-я международная научно-теоретическая конференция «Актуальные проблемы когнитивной музыкологии» (6 июня) и 3-й международный научный симпозиум «Петербург и национальные музыкальные культуры» (7 июня).

Подготовлены к защите тексты диссертаций — кандидатской В.И. Лисового «Традиции Месоамерики в современной музыке Мексики и Гватемалы» и докторской А.С. Алпатовой «Феномен архаики в мировой музыкальной культуре».

Сданы в печать монографии участников секции – И.В. Мациевского «В пространстве музыки. Ч. 2» (27 а.л.), Ю.Е. Бойко «Интерпретация музыки: заметки инструментоведа» (10 а.л.), А.Б. Никанорова «Колокольная культура Пскова и Новгорода» (15 а.л.), И.А. Чудиновой «Музыкальный быт севернорусского монастыря: православная аскетика и звукотворчество» (14 а.л.). 

Знаменательным вкладом в мировую бахиану несомненно станет многотомное исследование В.А. Свободова «Текстологические и исполнительские особенности виолончельных сюит И.С. Баха копии рукописи А.М. Бах как автографа композитора» (177 а.л., с многочисленными нотными примерами и факсимиле автографов). Рукопись исследования прошла обсуждение на секторе инструментоведения РИИИ и подготовлена к публикации.

Секция продолжает научную работу по проекту «Музыка тысячелетий». За 20 лет работы сектора инструментоведения, а потом и секции «Историческое музыкознание» сложился международный научный актив из ведущих отечественных и зарубежных ученых, который разработал план «Энциклопедии музыкальных инструментов народов мира». Материалы к этому проекту – 10 выпусков «Вопросов инструментоведения», 3 выпуска «Материалов к Энциклопедии…» – собирались на протяжении 15 лет, теперь осталось структурировать собранное, исходя из концепции издания.

 Наконец, заявленная в 2011 году идея организации цикла концертов, посвященных столетию РИИИ, реализована в сезоне 2013 года, при деятельном участии сотрудника сектора инструментоведения М.А. Сень. Вниманию публики впервые представлены «Музыкально-литературные салоны в особняке графа П.А. Зубова». В исторических интерьерах РИИИ с успехом прошли концерты лауреатов международных конкурсов – скрипача М. Венгерова и пианистки И. Дзекцер(6 февраля), клавесиниста В. Радченкова (6 марта), меццо-сопрано О. Гусевой и пианиста А. Целкова (29 марта). Выступления сопровождались мини-лекциями ведущих специалистов, сотрудников сектора музыки к.иск. А.Л. Порфирьевой и д.иск. Н.А. Огарковой. Проводятся экскурсии по особняку графа П.А. Зубова (РИИИ, Исаакиевская пл., д. 5). Мы будем рады видеть членов СПбСУ на нынешних и будущих мероприятиях этого цикла.

В подсекции «Музыкальная археология» (дин В.А. Мешкерис, В.А. Мамонов) продолжалась работа по теме «Музыка тысячелетий в Санкт-Петербурге». В.А. Мешкерис завершён исследовательский труд, связанный с изучением культурных контактов России с Китаем, подготовлена к печати публикация: В.А. Мешкерис «Музыкальные традиции Средней Азии в художественном наследии Китая Танской эпохи (рельефы Чан-Те-фу в изучении генезиса культурологических параллелей)». Рукопись сдана в издательство и передана в формирующийся XXVII том Записок восточного отделения Российского археологического общества.

Составлена библиография, охватывающая научную литературу, тематически связанную с изучением международных контактов, способствующих взаимному обмену в сфере археологических открытий соседствующих стран – Китая и России. Члены подсекции неоднократно выступали с докладами на международных конференциях. 26-31 октября 2012 г. на конференции в Пекине был представлен и сделан доклад: V. Meshkeris, V. Mamonov «Chinese musical image in the painting of Medieval Khulbuk (Tajikistan)». Это отражает выход на международный уровень самобытной новой науки – музыкальной археологии и её роль в изучении инструментария.

12.13 ДАРВИНОВСКИЙ ДИСКУССИОННЫЙ СЕМИНАР
Председатель –  В.Е. Кипятков; e-mail: Ch.Darwin200@gmail.com
С апреля 2012 по апрель 2013 г. состоялось лишь 3 заседания. Несмотря на тяжёлую продолжительную болезнь, председатель оргкомитета семинара В.Е. Кипятков весной 2012 г. продолжал координировать работу оргкомитета, но лично уже не мог присутствовать и вести сами заседания. 2 октября 2012 г. он скончался.

16 апреля 2012 г. с докладом «Эволюционное пространство гена 16S рРНК: a simplex problem» выступил Евгений Андронов (Лаборатория микробиологического мониторинга ГНУ ВНИИСХМ).
17 декабря 2012 г. было проведено специальное заседание «Памяти основателя Дарвиновского семинара профессора В.Е. Кипяткова (10.03.1949 – 28.09.2012)». Члены СПбСУ А.Д. Миронов и В.В. Скворцов рассказали о его жизненном пути (с показом множества фотографий). Л.Я. Боркин представил обзор «Дарвиновский семинар: как он создавался и работал, некоторые итоги». А.П. Козлов также поделился своими воспоминаниями и предложил от имени оргкомитета проводить семинар по эволюционной и молекулярной биологии в новом формате. Однако в возникшей дискуссии подавляющим большинством присутствующих было высказано пожелание продолжить работу семинара в том виде, как его задумал проф. В.Е. Кипятков. 

Позднее после дополнительного обсуждения возникшей ситуации оргкомитетом было принято следующее решение, одобренное на заседании КС СПбСУ.

1) Ввести в состав оргкомитета двух новых членов, доведя его до 5 человек. Таким образом, в оргкомитет входят члены СПбСУ: Л.Я. Боркин, А.П. Козлов, М.Б. Конашев, Е.Б. Лопатина и А.Ф. Сайфитдинова (ученый секретарь).

2) Проводить заседания Дарвиновского дискуссионного семинара дважды в год: весной в марте (10 марта – день рождения В.Е. Кипяткова) и осенью (примерно: октябрь-ноябрь).

3) Независимо от этого будет работать новый семинар СПбСУ по эволюционной и молекулярной биологии под руководством А.П. Козлова.

В соответствии с принятым решением 18 марта 2013 г. состоялось весеннее заседание Дарвиновского семинара, на котором с докладом «Белки как носители наследственной информации» выступил Юрий Олегович Чернов (Биологический факультет Технологического института Джорджии, Атланта, США). Доклад сопровождался большой интересной дискуссией.

Было решено издавать представленные доклады в виде отдельных брошюр объёмом около 2 печ. л.

Дарвиновский дискуссионный семинар проводится совместно с Санкт-Петербургским государственным университетом. 

Вебсайт семинара: http://www.bio.pu.ru/science/conference/darwin
Адрес Оргкомитета: Ch.Darwin200@gmail.com
12.14 РАБОЧАЯ ГРУППА ПО СОХРАНЕНИЮ НАУЧНОГО НАСЛЕДИЯ ПРОФ. В.Е КИПЯТКОВА
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17 января 2013 г. по предложению ряда членов СПбСУ была создана Рабочая группа по сохранению научного наследия проф. В.Е. Кипяткова (сокращенно РГ ВЕК). 

Целью создания РГ ВЕК является координация деятельности СПбСУ по сохранению научного наследия известного российского учёного, энтомолога и эволюциониста, почётного работника высшего образования, доктора биологических наук, профессора Владилена Евгеньевича Кипяткова (10.03.1949 – 28.09.2012), одного из членов-основателей СПбСУ, основателя и председателя Дарвиновского дискуссионного семинара.

РГ будет заниматься организаторской и издательской деятельностью по следующим основным направлениям:

а) содействие подготовке и проведению заседаний Дарвиновского дискуссионного семинара (совместно с НПЦ СПбСУ «Эволюция»);

б) издание Библиотеки Дарвиновского дискуссионного семинара;

в) подготовка и издание неопубликованных научных трудов В.Е. Кипяткова;

г) подготовка и издание книги памяти В.Е. Кипяткова;

Планируется также содействие развитию исследований в области научных интересов В.Е. Кипяткова и создание его персонального архива с последующей передачей его на хранение в один из государственных архивов страны.

В состав группы вошли: члены СПбСУ Л.Я. Боркин (председатель), А.П. Козлов, Е.Б. Лопатина, А.Д. Миронов и В.В. Скворцов, а также ассоциированный член РГ ВЕК В.В. Кипятков. 

Положение о РГ ВЕК и ее состав были утверждены решением КС СПбСУ от 29 января 2013 г.

[Санкт-Петербургский союз ученых]. 2012. [Извещение о смерти В.Е. Кипяткова]. – Санкт-Петербургские ведомости, № 188 (5211), 2 октября, с. 2. 
Боркин Л.Я. 2013. Один из нас. – Троицкий вариант-Наука», Москва–Троицк, № 5 (124), 12 марта, с. 7 (портрет).
12.15 ГРУППА ПО ПРАВАМ НАЦИОНАЛЬНЫХ МЕНЬШИНСТВ (ГПМ) 
Руководитель группы − В.Г. Узунова; e-mail: ymnesterov@gmail.com
Отчёт не представлен
12.16 РАБОЧАЯ ГРУППА ПО ПОДДЕРЖКЕ ЖЕНЩИН-УЧЕНЫХ В ЕСТЕСТВЕННЫХ И ГУМАНИТАРНЫХ НАУКАХ
Руководители группы: - Н.И. Диденко, e-mail: didenko
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Р.Ф. Витман, e-mail: revit@mail.ioffe.ru
Основная задача группы – способствовать продвижению женщин-ученых в их профессиональной деятельности, помочь им адаптироваться в условиях грантового финансирования. 

С этой целью члены группы поддерживают контакты с другими женскими общественными организациями в России и за рубежом.

По итогам Международной научной конференции «Женщины в физике» ICWIP2011, организованной IUPAP (Международным союзом теоретической и прикладной физики) 5-8 апреля 2011г. в Кейп-Тауне, Стелленбош, ЮАР была подготовлена объединенная статья на тему «Женщины-физики в России: проблемы и их решение в кризис», которая была послана в Редакцию AIP Conference Proceedings, в New York, Melville. (Н.И. Диденко была руководителем делегации от России на ICWIP2011). Были проведены согласования со всеми замечаниями редактора сборника. Авторы – Н.И. Диденко, E.О. Ермолаева (МГУ, представитель руководства общественной организации «Женщины в науке и образовании», МГУ), Е.В. Куницына (ФТИ им. А.Ф. Иоффе), В.А. Кратасюк (профессор, зав. Кафедрой биофизики Сибирского Федерального университета), Р.Ф. Витман (ФТИ им. А.Ф. Иоффе). Статья будет опубликована в трудах IUPAP. 
Члены группы поддерживают контакты с организацией «Женщины в науке и образовании» МГУ им. Ломоносова и с Рабочей группой «Женщины в физике» IUPAP.
Поддерживаются контакты с Вильнюсской ассоциацией BASNET Forumas, продвигающей стратегию «Женщины в науке» в странах Балтийского региона.

Р.Ф. Витман и Е.В. Куницына (редакторы-составители) выпустили из печати книгу «Трудный путь к победе. Физтеховцы о днях войны»,. СПб, Изд. Политехн. универс., 2012, 434 с., посвященную работе ФТИ в годы Великой Отечественной войны. Книга включает в себя статьи про женщин-физиков и их трудную судьбу в годы войны. 

Р.Ф. Витман и Е.В. Куницына получили гранты СПбНЦ РАН на подготовку (2012 г.) и издание (2013 г.) книги «Физтех и Советский Атомный проект».

Н.И. Диденко, как член Правления Euroscience принимала участие в обсуждении программы “Horizon-2020” инновационного развития ЕС, в том числе с точки зрения повышения роли и участия женщин в развитии европейской науки.
12.17 РАБОЧАЯ ГРУППА «ЗЕМЛЯНИН»
Исп. директор рабочей группы «Землянин» Л.И. Зальцман; e-mail: ikar
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В альманахе «Полдень, ХХ1 век» №12 (декабрь 2012) опубликована статья «Свойства вида Homo sapiens, видовой фактор и судьба человечества». В статье приведены основные свойства вида Homo sapiens, качество которых, определенное Природой, во многом объясняет историческое поведение человечества, как вида. С учетом приведенных свойств будущая судьба человечества оказывается неутешительной, если не будут найдены способы постепенного, пусть сколь угодно длительного, изменения того, чем человеческий вид наделен от Природы.

Заявлено выступление "Воспитание партнерства вместо конкуренции" на педагогическом форуме, проводимом Центром  Национальной Славы в СПб  (11 апреля).

По мнению исполнительного директора рабочей группы «Землянин», в связи с тем, что деятельность рабочей группы была ориентирована в основном на улучшение нравственного климата в обществе, а это  в условиях господства общества потребления выглядит утопично, целесообразно рассмотреть вопрос о реорганизации группы. 
12.18 РАБОЧАЯ ГРУППА ПО СОХРАНЕНИЮ ТВОРЧЕСКОГО НАСЛЕДИЯ Г.В.ПИОНТЕКА
Председатель группы – В.К. Кузнецов, e-mail: nordpark
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Зам. председателя – И.Г. Абрамсон; e-mail: dialego
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Активные члены группы – д.ф.-м.н., председатель Правления СПбСУ А.Л. Тимковский, к.и.н. И.Г. Широбоков, к.и.н. А.А. Казарницкий, аспирант Российского этнографического музея Р.И. Сенько, помощник депутата ЗАКС А.А. Ковалева, координатор общественного движения «Живой город» С.Г. Васильев, председатель Санкт-Петер​бургского фехтовального клуба А.Н. Тулякова, племянница Г.В. Пионтека Е.А. Богданова.

В течение истекшего периода группой продолжалась обработка материалов архива Г.В. Пионтека (в том числе фонда экспозиционных материалов, писем, статей Г.В. Пионтека и о нем), осуществлялось сопровождение и обновление сайта, посвященного Г.В. Пионтеку (www.opionteke.narod.ru, разработчик и Web-мастер И.Г. Широбоков).
В период 10-26 марта 2012 г. (10 марта − день рождения Г.В.Пионтека) проведены очередные ежегодные (восьмые с 2006 г.) «Дни Пионтека» (в Центральной Государственной Публичной библиотеке им. В.В. Маяковского и Литературно-мемориальном музее Ф.М. Достоевского).

В рамках экспозиционной части Программы «Дней Пионтека-2012» в ЦГПБ им. В.В. Маяковского были размещены:
материалы о жизни и творчестве Г.В. Пионтека;

выставка графических и живописных работ Г.В. Пионтека по темам «Традиционное деревянное зодчество народов России» и «История железнодорожного транспорта России и СССР» (по материалам проекта Парка-музея «Человек и Среда»);

стендовые материалы по проектам парков-музеев под открытым небом (историческая ретроспектива);

тематическая фото-выставка «Ленинград-Петербург. Адреса Пионтека» (места города, где жил, работал, учился Г.В. Пионтек), автор – фотограф С.А. Архипецкий.

Состоялись следующие вечера, семинары и круглые столы:

лекция «Каменные кресты в традиционной культуре». Лектор – В.Б. Панченко, научный сотрудник Государственного Эрмитажа;

вечер-беседа «Музыка, пространственные искусства и архитектура». Ведущий – И.В. Мациевский, композитор, заведующий сектором Российского института истории искусств, доктор искусствоведения, профессор, академик РАЕН; ассистент – О.В. Колганова, кандидат искусствоведения;

лекция «Проблема темной материи и темной энергии во Вселенной и открытие бозона Хиггса: результаты наблюдений и экспериментов». Лектор – Ю.Н. Гнедин, д.ф.-м.н., заместитель директора Главной астрономической обсерватории РАН (Пулковская обсерватория) по науке;

вечер-беседа из цикла «Горные маршруты геоботаника». Часть 2. «Выше некуда…, да и незачем» (ботанические впечатления участника первой русской естественно-научной экспедиции нового века в Западные Гималаи). Ведущий – Б.К. Ганнибал, к.биол.н., с.н.с. лаборатории растительности степной зоны Ботанического института РАН, с.н.с. музея-усадьбы Н.К.Рериха в Изваре;
вечер-беседа «Романтика многочленов». Ведущий – В.А. Бледнов, д.ф.-м.н., с.н.с. лаборатории магнитной картографии СПб филиала Института земного магнетизма и распространения радиоволн РАН (СПбФ ИЗМИР РАН);

вечер-беседа «Кавказская одиссея» (о древнем хевсурском фехтовании "Парикаоба"). Ведущий – С.В. Мишенев, президент ОО «Школа Фехтовальных Искусств Сергея Мишенёва», президент Русского клуба бартитсу, постановщик фехтовальных сцен Государственного Академического Мариинского театра, преподаватель по сценическому фехтованию факультета искусств СПбГУ, член Союза писателей России;

литературно-театральный вечер «Корней Чуковский с книжкой подмышкой». Автор и ведущий – Е.Б. Белодубровский, писатель, драматург и ученый, литературовед, библиограф, краевед, публицист; актриса – Е.В. Виноградова;

литературно-театральный вечер «Часть трагедии (польский retweet)» – моноспектакль по стихотворениям польских поэтов. Ретвиттер и режиссер – П. Михайлов;

литературно-театральный вечер «Вечный полет» – моноспектакль по стихотворениям И. Бродского. Ретвиттер и режиссер – П. Михайлов;

вечер кельтской культуры «Кто они – кельты?». Ведущая – Э. Кустова (вокалистка группы «Bee Celtic»); с участием фолк-группы «Bee Celtic» и ансамбля ирландского танца Shamrock;

лекция «О волнующих проблемах современной биомедицины». Лектор – А.П. Козлов, д.биол.н., директор Биомедицинского центра, профессор кафедры биохимии СПбГУ, главный редактор журнала «СПИД, рак и общественное здоровье»;

лекция «Бонапартизм как социальное явление». Лектор – И.Н. Протасенко, к.филос.н., доцент.

Рабочая группа благодарит членов СПбСУ Е.Б. Белодубровского, В.А. Бледнова, Б.К. Ганнибала, Ю.Н. Гнедина, А.П. Козлова, И.В. Мациевского, В.Б. Панченко, И.Н. Протасенко за активное, творческое участие в проведении «Дней Пионтека-2013». Все лекции и вечера-беседы были проведены ими на высоком научном уровне, с живым, доступным, популярным изложением материалов по теме. Это способствовало привлечению внимания петербуржцев к этим встречам, в том числе и в значительной части – молодежи. Проведение «Дней Пионтека-2013» освещалось в петербургской прессе (газета «Санкт-Петербургские ведомости», журнал «Под ключ»).
12.19 АВТОРСКАЯ ПРОГРАММА МЕМУАРНЫХ ВЕЧЕРОВ «БЫЛОЕ И ДУМЫ»
Автор и ведущий – Е.Б. Белодубровский, e-mail: profpnin
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В рамках программы 8 апреля 2012 г. на 22-й Годичной конференции СПбСУ было проведено заседание «Военно-медицинская академия – уникальный образовательный,

лечебный и научно-исследовательский центр города, страны, мира»
В 2012-13 гг. были проведены следующие вечера и встречи программы «Былое и думы»:

· «Нильс Бор» в Датском институте культуры;

· «Во имя славы и добра» (памяти Нильса Бора) в Малом зале здания АН;

· «Фёдор и Анна Достоевские» в Датском институте культуры;

· «О русском чучеле совы» (светлой памяти проф. В.Ф. Маркова) в редакции журнала «Звезда»;

· «Лев Николаевич Толстой» в Библиотеке им. Льва Толстого на 6 линии В.О.

13  ДОЧЕРНИЕ УЧРЕЖДЕНИЯ СПбСУ 
13.1 ИНСТИТУТ «ВЫСШАЯ РЕЛИГИОЗНО-ФИЛОСОФСКАЯ ШКОЛА» (ВРФШ) 
Ректор Н.А. Печерская; e-mail: office
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Среди основных достижений за 2012 год можно отметить следующее:
Работа по грантам:
· Международный исследовательский проект «Междисциплинарное сотрудничество в науке, религии, и культуре: подготовка лидеров в ХХI веке», 2011-2012, грант Фонда Темплтона ID 1415, написание окончательного словесного и финансового отчета.

· Составлен каталог книг на английском языке (224 томов), полученных ВРФШ в дар по библиотечному гранту ISSR из Великобритании.
Научные издания и публикации:
· Следующие научные публикации в российских и иностранных издательствах (выборочно):

· Брентано Ф., О многозначности сущего по Аристотелю, предисл. издателя Н.А. Печерской, предисл. к изданию Р.А. Громова; пер. с нем. Н.П. Ильина; коммент. Ф. Брентано, А.Г. Чернякова; научн. ред. и сост. словника А.Ю. Вязьмина – СПб.: Изд-во Института «Высшая религиозно-философская школа», 2012, LXIV, 247 c. 
· Pecherskaya N.A., On the Role of Russian-American Research in Science, Ideology and Religion in Building Values and Foundations of Civilization / Proceeding in the International Conference “Russian-American Links: Leaps Forward and Backward in Academic Cooperation”, St Petersburg, 14-15 October 2010, СПб: Издательство «Нестор-История», 2012.

· Chernyakov A.G., The Truth and the Subject of Truth in Heidegger’s and Badiou’s Writings / International Journal of Decision Ethics, Oxford, NYC: Global Scholarly Publications, # VIII.3, 2012. – P 131 – 141.

· Vyazmin A., Phenomenology as Ontology: Towards “The Last Grounded / Ultimate Ground” / International Journal of Decision Ethics, Oxford, NYC: Global Scholarly Publications, # VIII.3, 2012. – P 143 – 160. 
Научные мероприятия и конференции:
· Организация заседания аспирантов вузов СПб по проблемам религиозного искусства, 27 февраля 2012.
· Участие в 4-й Международной конференции научного форма «Глобальные научные публикации» (GSP) 28-30 марта 2012, Нью-Йорк, США.

· Организация 7-ой Международной конференции в Центральной и Восточной Европе CEECOP «Феноменология и Аристотель» под эгидой Организации феноменологических организаций (OPO), посвященной памяти А.Г. Чернякова, 2-3 июня 2012, СПб.

· Организация международного учебного семинара «Visions of Beauty» при поддержке форума «Глобальные научные публикации» (GSP, Нью-Йорк), с участием студентов и преподавателей Государственного Университета Нью-Йорка, Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, 1-15 июля 2012, СПб. 

· Участие в Международной конференции Russia: Lessons and Legacy – the Alexander Men Conference 2012, посвященная о. Александру Меню, 14-16 сентября 2012, Моффат, Шотландия.

· Проведение научной консультации по вопросам подготовки и организации в 2013 году в СПб международной конференции по науке и религии, 17-18 сентября 2012, совместно Ин-т ВРФШ и Ин-т Фарадея, Кембриджский университет, Великобритания.

Завершена плановая проверка НОУ ВРФШ, как общественной организации, в Министерстве Юстиции РФ.

13.2 ЕВРОПЕЙСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ В САНКТ-ПЕТЕРБУРГЕ
Ректор – О. В. Хархордин; АдСанкт-Петербург 191187, Гагаринская ул., 3; e-mail: rectorat@eu.spb.ru, www.eu.spb.ru
ЕУСПб является негосударственным образовательным учреждением высшего постдипломного образования, предназначенного для тех, у кого уже есть высшее образование в сфере гуманитарных или общественных наук (о законченном высшем образовании свидетельствует диплом специалиста, бакалавра или магистра). Обучение проводится по магистерским программам (4 семестра) и аспирантским программам (4 семестра).

Факультеты и специализации ЕУСПб:
Антропологии (культурная антропология, социолингвистика, фольклористика);
Истории (история России, новая политическая история, экологическая и технологическая история);
Истории искусств (языки искусства в культуре: аспекты взаимовлияния: взаимодействие языков художественной культуры, Русское и  зарубежное искусство: проблемы взаимодействия, Социальная история и социология искусства);
Политических наук и социологии (политическая теория демократии, сравнительная политология, российская политика; социальная теория, социальная стратификация, социология науки, историческая социология, исследования науки и технологий);
Экономики (программы по экономике и финансам, тенденциям развития экономической науки и рынка труда).

В 2012 г. в ЕУСПб обучались около 150 российских и 30 иностранных студентов. 

СПбСУ является одним из учредителей ЕУСПб, официальным представителем СПбСУ в Попечительском совете ЕУСПб с ноября 2011 г. является А.Л. Тимковский. До этого с 1996 г. представителем СПбСУ в ПС был Л.Я. Боркин, который с 2004 г. по 2010 г. занимал пост заместителя председателя ПС. На торжественной церемонии, посвященной окончанию учебного года, 20 июня 2012 г. Л.Я. Боркину было присуждено звание Почетного советника ЕУСПб. 

20 июня 2012 года состоялось 24-е заседание Попечительского совета Европейского университета в Санкт-Петербурге. 

ПС избрал новое руководство совета в составе: профессор М.Б. Пиотровский – председатель, заместители председателя – профессор Л.А. Руховец (от Учредителей) и профессор У. Розенберг. 

ПС утвердил новую версию Положения о Попечительском совете Европейского университета в Санкт-Петербурге. 

На заседании ПС был заслушан отчёт ректора ЕУСПб о работе Университета в 2011-2012 учебном году.

ПС ЕУСПб одобрил представленный отчет ректора о работе ЕУСПб за 2011-2012 учебном году, назначил Олега Валерьевича Хархордина ректором ЕУСПб на 2012–2015 годы, одобрил представленную ректором программу развития Университета, особенно в области кадровой и финансовой политики, одобрил представленный отчет об исполнении бюджета ЕУСПб за 2011–2012 год и проект бюджета на 2012-2013 учебный год. 

ПС ЕУСПб рекомендовал обратить серьезное внимание на организацию привлечения слушателей и увеличение их числа, а также на формирование образа Университета, его уникальности в стране и в мире. 

10 декабря 2012 г. под председательством У. Розенберга состоялось 25-е заседание ПС. На заседании был заслушан отчет ректора об итогах приемной кампании 2012 года; о фактическом исполнении бюджета ЕУСПб за 2011-2012 учебный год; о работе по привлечению средств, в том числе о работе фондов ЕУСПб (в Мичигане и Санкт-Петербурге.

ПС одобрил деятельность по указанным направлениям и высказался против предложения ректората о дальнейшей работе членов ПС по секциям с проведением одного общего заседания в июне каждого года. 
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ПРИЛОЖЕНИЕ:
СТРУКТУРА САНКТ-ПЕТЕРБУРГСКОГО СОЮЗА УЧЕНЫХ
Координационный совет:
сопредседатели – Б.К.Ганнибал, С.В. Козырев, С.Ю. Шилов
ученые секретари – С.С.Лазарян, Г.С. Цейтин (по международным связям)
Правление: председатель – А.Л. Тимковский, зам. Председателя – Д.И. Раскин, зам. председателя по внешним связям – Л.В. Максимов, почётный председатель – Л.Я. Боркин
Научный совет:
Председатель – И.И. Елисеева, зам. председателя – А.М. Ельяшевич, ученый секретарь – Д.И. Раскин
Ревизионная комиссия:
И.О. Председателя – Н.Е. Берегой.
Исполнительный директор – Т.О. Хасанова.,
Редакционно-издательский совет (РИСО):
председатель – Д.И. Раскин, учёный секретарь по международным связям – Г.С. Цейтин
Совет по образованию: председатель – А.М. Ельяшевич
Приемная комиссия: председатель – В.А. Бледнов 
Действующие центры, секции, комиссии и рабочие группы СПбСУ:
· Инновационный центр биотехнологий (ИЦБИТ)
Директор – В.Р. Алексеев.

· Научно-исследовательский центр «Синергетика». 
Директор – М.А. Басин.

· Научно-просветительский центр «Эволюция»
Председатель – М.Б. Конашев

· Философско-культурологический исследовательский центр «ЭЙДОС» 
Директор – Д.Л. Спивак 

· Секция антропогенной экологии.
Председатель – В.М. Тарбаева

· Секция исторического музыкознания
Председатель – И.В. Мациевский

· Секция нефти и газа.
Председатель – В.Н. Макаревич

· Лаборатория фундаментальных проблем психологии и антропологии
Председатель – Н.В. Беломестнова

· Дарвиновский дискуссионный семинар
Председатель – В.Е. Кипятков
· Ломоносовская комиссия
Председатель – С.Ф. Свиньин

· Центр комплексных полевых исследований
Председатель – Д.А. Субетто

· Группа по правам национальных меньшинств
Председатель – В.Г. Узунова

· Рабочая группа по поддержке женщин-ученых в естественных и гуманитарных науках
Руководители – Н.И. Диденко, Р.Ф. Витман

· Рабочая группа «Землянин». 
Исполнительный директор – Л.И. Зальцман 

· Рабочая группа по сохранению творческого наследия Г.В. Пионтека
Председатель – В.К. Кузнецов

· Авторская программа мемуарных вечеров «Былое и Думы»
Автор и ведущий – Е.Б. Белодубровский
Дочерние учреждения СПбСУ:
· НОУ «Высшая религиозно-философская школа (Институт)»
Ректор – Н.А. Печерская

· Европейский университет в Санкт-Петербурге
Ректор – О.В. Хархордин

· Международная школа социологии науки и техники
Руководитель – С.А. Кугель


