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ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ 
Координационного совета СПбСУ № 3 (563) 
от 13 мая 2014 года
Председательствующий – С.Ю. Шилов
Секретарь – И.Н. Протасенко
Присутствовали: 
Члены КС СПбСУ: Ганнибал Б.К., Ермолаев А.И., Ельяшевич А.М., Каменцев Л.И., Кузнецов В.К., Максимов Л.В., Павлов В.Г., Пантелеев Е.В., Протасенко И.Н. (секретарь), Сайфитдиновна А.Ф., Уваров В.М., Шилов С.Ю. (председатель).
Приглашённые участники: Л.Я. Боркин, И.В. Чусова, А.Л. Тимковский.
ПОВЕСТКА ДНЯ:
1. Прием в члены СПбСУ –Н.В. Беломестнова
2. Отчёт сопредседателей о проделанной работе – Б.К. Ганнибал
3. О подготовке Юбилейной конференции СПбСУ – А.М. Ельяшевич, А.Л. Тимковский
4. Об отношениях с сайтом «За достойное образование» – А.М. Ельяшевич
5. О шефских связях с лицеем № 344 – А.Л. Тимковский
6. О создании в структуре СПбСУ Центра гималайских научных исследований – Л.Я.Боркин,  Б.К.Ганнибал
7. Обсуждение Концепции культурной политики. Заявления членов Ученого Совета Института философии РАН как реакции на документ Минобразования – С.В. Козырев,  Л.В. Максимов
8. Разное.
Заседание началось: 18.10
1. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Прием в члены СПбСУ»

Вопрос снят ввиду отсутствия кандидатов.

2.ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Об отношениях с сайтом “За достойное образование”»

Слушали: Чусову Ирину Владиленовну (владелица сайта “За достойное образование”, ОО “Социальный Пресс-клуб”), А.М. Ельяшевича, проводившего предварительные переговоры с Чусовой. Члены КС и Чусова И.В. обменялись мнениями относительно возможности участия органов СПбСУ (в первую очередь Совета по образованию) в работе сайта. 
3. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Отчёт сопредседателей о проделанной работе»

Слушали: Б.К. Ганнибал, А.Л. Тимковский.
Б.К. Ганнибал: Сопредседатели занимаются текущей работой: 1) Вопросы продолжены из предыдущего заседания. Мы их отслеживаем, пока они не будут закрыты. 2) Отметил, что всегда инициатива исходит от одних и тех же людей. Призыв брать на себя инициативу.
Относительно исторического наследия. Системная проблема – невыявленные памятники (около 2400 объектов выявлены по Лен области, но они не попали в реестр). Возвращение памятников культуры в реестр – это сложная работа через суд. К следующему разу подготовит документ об отношении к этому вопросу.
А.Л. Тимковский: Детская школьная экологическая (комплексная биологическая и гидрогеологическая) экспедиция в Изваре (руководитель Б.К. Ганнибал ) под патронатом НИИ Лесного Хозяйства. Подписан новый договор с НИИ ЛесХоза. Аванс 50%. (110 тыс.р.).
На конференции было собрано 45950 руб. взносов, 2900 руб. потрачено на кофебрейк, остаток 43050 ушёл в часть оплаты арендной платы за помещение (59000). 49000 взято в долг. Поэтому мы небольшом минусе. 
Не имеет задолженностей 220 чел из 1026. Здесь нужно провести определенную работу.
На конференции зарегистрировались 107 чел. Вполне неплохая явка.
Постановили: принять к сведению.
4. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «О подготовке Юбилейной конференции СПбСУ».
Слушали: Л.В. Максимов, А.М. Ельяшевич, В.К. Кузнецов, С.Ю. Шилов, А.Ф. Сайфитдинова, А.И. Ермолаев, А.Л. Тимковский, Л.Я. Боркин, Б.К. Ганнибал.
А.М. Ельяшевич: 1) формирование оргкомитета (А.М. Ельяшевич готов участвовать, Д.И. Раскин дал согласие); 2) Научная сессия; 3) подготовить издание не маленькое, а качественное, пусть электронное. Сделать диск. Раскин взял на себя подготовку, но ему нужен технический специалист; 4) посчитать деньги, сколько надо.
А.Л. Тимковский – выступил против того, чтобы члены правления входили в оргкомитет. Разделить функции между юбилейным комитетом и оргкомитетом научной сессии. Научный совет должен представить примерный список докладов (отв. Раскин, Ельяшевич).
Ельяшевич: 1) в теч. 2-3 дней список оргкомитета, 2) до следующего заседания КС собрать расширенный оргкомитет. 3) Оргкомитет должен представить концепцию к следующему заседанию КС. 
С.Ю. Шилов: голосуем по первым двум предложениям. Единогласно.
Постановили: 1) в течении 2-3 дней сформировать список оргкомитета, 
                          2) до следующего КС собрать расширенный оргкомитет.
5. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «О шефских связях с лицеем № 344».
Слушали: А.Л. Тимковский: Собираются темы, готовятся отправлять в школу, к осени будут рефераты. 5 лет назад школьники участвовали в юбилейной конференции, надо и сейчас их пригласить. Пока есть интерес в области информатики, физики, литературы, обществоведения и биологии. 
Постановили: принять к сведению.
6. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «О создании в структуре СПбСУ Центра гималайских научных исследований».
Слушали: Л.Я. Боркин, Б.К. Ганнибал. 
В соответствии с Уставом инициативная группа из 6 человек (А.В. Андреев, Л.Я. Боркин, В.В. Скворцов, Б.К. Ганнибал, С.Н. Литвинчук, Д.В. Скоринов) просит учредить “Центр гималайских научных исследований”. Положение о секции составлено на основе Положения СУ о секциях. Целью создания ЦГНИ СПбСУ является содействие изучению Гималаев и прилегающих регионов. Предлагается 2 типа членства: действительный член — члены СПбСУ, занимающиеся исследованиями по гималайской тематике и ассоциированные члены. Руководство ЦГНИ СПбСУ состоит из председателя и учёного секретаря, которые выбираются на срок 3 года членами ЦГНИ СПбСУ открытым голосованием простым большинством голосов от списочного состава и затем утверждаются Координационным советом СПбСУ. Председатель – Л.Я. Боркин. Учёный секретарь – Д.В. Скоринов.
ЦГНИ СПбСУ организует и проводит собственные комплексные полевые исследования (экспедиции) на территории Гималаев и прилегающих регионов. ЦГНИ СПбСУ оказывает содействие подготовке и проведению научных экспедиций, организуемых другими организациями в Гималаях и прилегающих регионах (по их просьбе). ЦГНИ СПбСУ осуществляет научно-популярную и просветительскую деятельность в области изучения Гималаев и прилегающих регионов. ЦГНИ СПбСУ проводит пресс-конференции, семинары, научные конференции, симпозиумы, выставки и иного рода мероприятия, связанные с его деятельностью.
Постановили: 
1. Учредить Центр гималайских научных исследований СПбСУ. Принято (за – 11, против – нет, воздержался – 1).
2. Утвердить “Положение о Центре гималайских научных исследований СПбСУ (единогласно).
3. Утвердить Л.Я. Боркина в должности Председателя, а Д.В. Скоринова в должности Учёного секретаря Центра гималайских научных исследований СПбСУ (единогласно).
В процессе обсуждения поступило предложение переименовать должность Председателя Центра гималайских научных исследований СПбСУ в должность Руководителя Центра гималайских научных исследований СПбСУ и внести соответствующие изменеия в “Положение о Центре гималайских научных исследований СПбСУ” (за – 9, против – 2, воздержался – 1)
7. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Обсуждении Концепции культурной политики. Заявления членов Ученого Совета Института философии РАН как реакции на документ Минобразования».
Слушали: Л.В. Максимова, который рассказал о публикации предложенй о формировании культурной политики РФ и о реакции на эту публикацию Учёного совета ИФ РАН.
А.Л. Тимковский: Тут две проблемы: научная и мировоззренческая. Научную можно обсудить на конференции. По мировоззренческой части можно провести дискуссию.
Л.В. Максимов: мы должны высказываться только по принципиальным вопросам внутренней политики в области науки, культуры и образования.
С.Ю. Шилов предложил подготовить и провести дискуссию, по результатам которой принять резолюцию.
Л.Я. Боркин напомнил, что по Уставу вопросами концепции занимается Научный совет.
Принято к сведению (без голосования).
8. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Разное»

Председательствующий предложил снять с обсуждения ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Разное» в связи с исчерпанием регламента.

Решение: Принято без голосования.
Заседание закончилось: 21.20
Председатель                                               С.Ю. Шилов
Секретарь                                                    И.Н. Протасенко
