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29 мая 2021 г.
ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!
Координационный совет утвердил дату и место проведения 30-й Годичной конференции СПбСУ: воскресенье 13 июня, с 10 ч. утра, Невский пр., д. 20, регистрация начнётся в 9 ч. 30 мин.
Конференция будет проведена в очном режиме, с соблюдением дистанцирования, масками и с ограничением заполненности зала.

Делегатов должно быть не более 50 человек. Поэтому КС утвердил норму представительства: 1 делегат от 20 членов СПбСУ. Мы просим тех коллег, кто сможет принять участие в конференции, побыстрее сообщить об этом электронной почтой на адрес: altim1938@yandex.ru. 

Нам предстоит избрать членов Координационного совета, Научного совета и Ревизионной комиссии. Как и в предыдущие годы, предлагать кандидатуры следует письмом на официальный адрес СПбСУ: scientists@spass-sci.ru, с копией на адрес: altim1938@yandex.ru. 
В письме должна содержаться информация о рекомендуемом: ФИО, ученые степень и звание, должность, место работы, область научных интересов, а также подтверждение того, что выдвижение согласовано с рекомендуемым.

Выдвижения следует сделать вплоть до среды 9 июня. В этом году, в связи с карантинными ограничениями, личное присутствие на конференции выдвигающего не будет обязательным. Личное присутствие кандидата желательно, но также не обязательно.

Информация о кандидатах будет размещена на сайте СПбСУ (www.spass-sci.ru) не позднее 11 июня и на стенде перед началом конференции. 

Выдвижение в ходе конференции и самовыдвижение не предусмотрены.
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