ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ № 12(552) 

Координационного совета СПбСУ

26 ноября 2013 года

Присутствовали:

Члены координационного совета: Н.В. Беломестнова (председатель),  Е.Г. Друкарев, Л.И. Каменцев, А.П. Козлов,  С.В. Козырев, В.К. Кузнецов,  С.С. Лазарян (секретарь), Л.В. Максимов, А.Л. Тимковский,  Фирсов М.Л., Д.Б. Эпштейн.

Приглашенные участники: Фрадков Александр Львович, Общество научных работников

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Приём в СпбСУ – не проводился. 

2. Слушали: О совместном культурно-просветительском проекте «Зверье мое», проводимом под патронатом СпбСУ и перспективах сотрудничества с  Государственным музеем «Выборгский замок» 
Выступил: Владимир Сергеевич Головачев. Рассказал о проекте «Зверье мое», а также о предложениях  Государственного музея «Выборгский замок» по сотрудничеству с СпбСУ и его готовности выделить соответствующие ресурсы (транспорт, помещение и др.).

Постановили:  Принять информацию к сведению, поддержать идею сотрудничества   с Государственным музеем «Выборгский замок».
3. Слушали: Об идеалах в науке и задачах текущего момента.

Выступили: Козлов Андрей Петрович, Друкарёв Евгений Григорьевич.

Постановили: вернуться к обсуждению этих вопросов в форме «круглого стола». 

4. Слушали: Программа мегагрантов: предварительные итоги
Выступил: Александр Львович Фрадков, член Совета по грантам при Правительстве РФ, рассказал о двух последних турах правительственной программы по мегагрантам.

Постановили:   принять информацию к сведению.

5. Слушали: О полномочиях делегатов от СПбСУ на конференцию КРОН 30 ноября 2013г.

Выступили: Эпштейн Давид Беркович, Сергей Васильевич Козырев
Постановили: 1) Направить на серию мероприятий в Москве в период с 28 ноября по 2 декабря 2013 года  в качестве представителей КС СпбСУ Абрамсона И.Г., Ельяшевича А.М., Каменцева Л.И., Эпштейна Д.Б. 2) Поручили указанным коллегам не поддерживать в ходе мероприятий идею создания Союза Ученых России с индивидуальным членством, в том числе и для того, чтобы СПбСУ не мог рассматриваться как региональное подразделение такого Союза.  

В связи с исчерпанием регламента перенести на следующее заседание  вопрос
О необходимости регулярных рассылок материалов КС всем членам  СПБСУ, имеющим электронные адреса, и способе их организации. О необходимости правил, регулирующих массовую рассылку по СПбСУ, и возможных технических решениях.

Председатель заседания:                                  Н.В. Беломестнова  

Секретарь заседания:                                        С.С. Лазарян

