ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ КС №21(600)
от 1 марта 2016 года

Присутствовали:

Члены координационного совета: Т.И. Дрынкина (секретарь заседания), А.М. Ельяшевич (председательствующий),  А.И. Ермолаев, П.А. Леонтьев, А.Ф. Сайфитдинова, Я.А. Селиверстов, В.М. Уваров, С.Ю. Шилов.
Члены ревизионной комиссии: Н.В. Беломестнова, Хабибуллина В.М.

Приглашенные участники: А.Л. Тимковский (Правление СПбСУ, ПИЯФ), А.А. Киселев (СПбУПА им. Штиглица).
ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Прием в члены СПбСУ. 

Нина Васильевна Беломестнова

2. Отчет о работе сопредесдателей КС СПбСУ

А.М. Ельяшевич,  А.Л. Тимковский, С.Ю. Шилов.
3. О подготовке к ежегодной отчетной конференции СПбСУ  и пополнении состава КС СПбСУ.
4. О конференции "Наука и бизнес" 
А.М. Ельяшевич, Я.А. Селивестров.
5.  О научной сессии 9 апреля 
А.М. Ельяшевич
6. Разное.

 

1. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «ПРИЕМ В ЧЛЕНЫ СПБСУ».

Слушали: Председатель приемной комиссии Н.В. Беломестнова представила кандидата в члены СПбСУ Арсения Алексеевича Киселёва.

Выступили: А.А. Киселев рассказал о своей деятельности. Я.А. Селиверстов, как один из рекомендателей, высказал пожелание, что в дальнейшем хотел бы видеть  Арсения Алексеевича Киселёва в членах КС.
Результаты открытого голосования:  Принять Арсения Алексеевича Киселёва в члены СПбСУ – «ЕДИНОГЛАСНО» (И.Н. Протасенко, В.Г Павлов приняли участие в электроном голосовании).
2. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «ОТЧЕТ О РАБОТЕ СОПРЕДЕСДАТЕЛЕЙ КС СПБСУ».
Слушали: Актив КС СПбСУ сделали доклад о своей работе. А.М. Ельяшевич занимался подготовкой конференции «Наука и бизнес». Принял решение передать функции подготовки и выпуска  нового номера «Родника знаний» Д.И. Раскину. А.И. Рыбаков высказал желание помочь в издании журнала. А. Балабуха согласился вступить в редколлегию журнала «Родник знаний». Представил книгу Т.В. Гавриловой «Интеллектуальные технологии в менеджменте». 2-3 марта вместе с С.В. Козыревым и Л.Я. Боркиным примет участи в работе нконфренции РАСН. 

С.Ю. Шилов контактировал с О. Ерёминой (составитель и редактор «Переписки И.А. Ефремова», автор биографии И.А. Ефремова в ЖЗЛ), готовил отчёт КС СПбСУ за 2015-2016 гг.

А.И. Тимовкий доложил, что занимался вопросами организации помещения для проведения Ежегодной
 Отчетной Конференции СПбСУ. Сообщил болен Л.С. Клейн и требуются дорогие лекарственные препараты. От СПбСУ он подготовит ходатайственное письмо к Законодательному Собранию о материальной помощи Л.С. Клену. 
Выступили: Н.В. Беломестнова предложила обратиться через социальные сети с просьбой оказать посильную материальную помочь Л.С. Клейну. 

Постановили: Принять к сведению.
3. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «О ПОДГОТОВКЕ К ЕЖЕГОДНОЙ ОТЧЕТНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ СПБСУ  И ПОПОЛНЕНИИ СОСТАВА КС СПБСУ».
Слушали: А.Л. Тимковский сообщил о работе к подготовке к ежегодной отчетной конференции. Зачитал Информационное письмо о проведении Ежегодной отчетной конференции СПбСУ.
Выступили: В.М. Хабибуллина, С.Ю. Шилов, Т.И. Дрынкина. Были определен deadline подготовки отчета. В ходе дискуссии поступило были внесены небольшие поправки в текст письма. Поступило предложение проголосовать за текст Информационного письма о проведении Ежегодной отчетной конференции СПбСУ.

Результаты открытого голосования:  Принять текст Информационного письма о проведении Ежегодной отчетной конференции СПбСУ – «ЕДИНОГЛАСНО».

Постановили: Разместить информационное письмо о проведении Ежегодной отчетной конференции СПбСУ и разослать его по эл. базе  СПбСУ.
4. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «О КОНФЕРЕНЦИИ "НАУКА И БИЗНЕС".
Слушали: А.М. Ельяшевич  сообщил основные задачи идею конференции «Наука и бизнес» 
From business to business to people to people (From b2b to p2p).  Я.А Селиверстов рассказал о молодёжной секции форума «Молодежное предпринимательство в науки». 
Постановили: Принять к сведению.
5. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «О КОНФЕРЕНЦИИ " О НАУЧНОЙ СЕССИИ".
Слушали: А.М. Ельяшевич сообщил, что будет делать доклад на научной сессии, который впоследствии представит на конференции «Наука и бизнес».

Выступили: Н.В. Беломестнова предложила сделать доклад об истинном положении «Дома Книги».

4. ВОПРОС ПОВЕСТКИ «РАЗНОЕ».
В.М. Хабибуллина поставила вопрос о дисциплине некоторых членов КС, которые, к сожалению,  не информируют руководство о своем отсутствии на очередном заседании КС

Я.И. Селиверстов предложил провести заседание по вопросу сайта СПбСУ
А.Ф. Сайфитдиновой не удалось получить помещение для Дарвиновского семинара. Сайт Дарвиновского семинара был разделом на сайте Биофака, и теперь это ликвидировали. Рассказала про площадку «Лабиринтума». Поставила вопрос о поиске независимой бесплатной аудитории для проведения Дарвиновского семинара. 
Т.И. Дрынкина предложила заключить соглашение с одной из секций Дома Учёных или с городскими библиотеками. 

                            Председатель заседания:                      А.М. Ельяшевич

                            Ученый секретарь заседания:              Т.И. Дрынкина
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