ЗАСЕДАНИЕ № 15 (575)
Координационного совета СПбСУ
27 января 2015 года
ПРОТОКОЛ ЗАСЕДАНИЯ
Присутствовали: 
Члены КС СПбСУ: Ганнибал Б.К., Дрынкина Т.И. (председатель), Ермолаев А.И., Каменцев Л.И., Кузнецов В.К., Максимов Л.В., Одинец В.П., Протасенко И.Н. (секретарь). 
Члены ревизионной комиссии:
Приглашённые участники: А.Л. Тимковский (председатель правления.), А.А. Иванова (ВСЕГЕИ).
ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Прием в члены СПбСУ – Н.В. Беломестнова.

2. Отчет о проделанной работе – Б.К. Ганнибал, Т.И. Дрынкина, С.Ю. Шилов.
3. Еще раз о нашем сайте – А.И. Ермолаев. 

4. О подготовке Годичной отчетно-перевыборной конференции СПбСУ – Б.К. Ганнибал, Т.И. Дрынкина, С.Ю. Шилов.
5. Разное.
ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Прием в члены СПбСУ».

Слушали: Т.И. Дрынкина представила кандидата в члены СПбСУ Анжелику Анатольевну Иванову, д. геолого-минералогич. наук, ст. н. сотр. ВСЕГЕИ. Область научных интересов: металлогения, геоинформатика, история науки. Количество публикаций более 100.
Рекомендатели: Л.И. Каменцев, А.Л. Тимковский.
Л.И. Каменцев положительно охарактеризовал А.А. Иванову и рекомендовал принять её в члены СПбСУ.
Кандидату в члены СПбСУ были заданы вопросы.

Постановили: Принять в члены СПбСУ Анжелику Анатольевну Иванову.
Голосование: «ЗА» - 17. «Против» - нет. «Воздержался» - 1
В электронном голосовании приняли участие: Головачев В.С., Друкарёв Е.Г., Ельяшевич А.М., Козырев С.В., Леонтьев П.А., Павлов В.Г., Первушин А.И., Сайфитдинова А.Ф., Уваров В.М., Шилов С.Ю.
ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Отчет о проделанной работе» и «О подготовке Годичной отчетно-перевыборной конференции СПбСУ» были объединены.
Слушали:  
А.Л. Тимковский напомнил о вечерах «Былое и Думы», 120-летии со дня смерти А. Нобеля, девиз «Во имя Славы и Добра». Предложил пригласить на научную сессию годичной конференции директора Нобелевского Фонда М. Сульмана.
А.И.Ермолаев поддержал идею приглашения М. Сульмана, а также проинформировал о согласии директора СПб филиала института истории естествознания и техники Э.И. Колчинского быть включенным в состав оргкомитета годичной конференции. 
Л.В. Максимов: необходимо работать с руководителями подразделений СУ; о юбилейной научной сессии – предложил обсудить вопрос о лженауке, необходимо предложить выступить  академику Е.Б. Александрову (он возглавляет комитет по борьбе с лженаукой)
Постановили: принять к сведению, продолжить согласования.
ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Еще раз о нашем сайте»
Слушали: А.И.Ермолаев проинформировал о текущей работе над обновлением сайта, о его разделах, в частности о форме-схеме, о миссии (и/или) о целях и задачах, о структуре сайта, о разделе Резолюции и Документы.
В.К. Кузнецов: нужна карта сайта и регламент работы сайта.
Постановили: принять к сведению.
ВОПРОС ПОВЕСТКИ «Разное»

Слушали: А.Л. Тимковский проинформировал: о юбилеях коллег – В.Г. Павлова (70 лет), В.М. Михельсона (80 лет); о необходимости помочь В.А. Мешкерис (пропала дочь) – м.б., составить официальное письмо в компетентные органы с просьбой помочь.
В.П.Одинец поздравил всех присутствующих с 71-ой годовщиной снятия Блокады Ленинграда.
А.И. Ермолаев напомнил о книге Кононкова о Лысенко и необходимости противостоять наметившейся тенденции относительно одиозной фигуры в области биологии.
Постановили: принять к сведению.
Председательствующий – Т.И. Дрынкина
Секретарь – И.Н. Протасенко
